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 L’œil raisonné. L’invention de l’urbanisme par la carte, Enrico Chapel,  Métispresses, coll. VuesDensemble, 2010.

« De nombreux auteurs ont mis au jour les conditions qui ont conduit à penser autrement la ville au tournant des années 1900 : un savoir qui se forme au carrefour de plusieurs disciplines, l'adoption de nouvelles méthodes de gestion par les personnels administratifs, la création de nouveaux cadres législatifs, les actions d'un milieu réformateur qui conduisent au renouvellement des pratiques et du métier. Mais, très peu d'entre eux se sont intéressés aux dispositifs matériels par lesquels s'est élaborée une pensée, se sont formés des concepts et se sont légitimées des démarches. Enrico Chapel s'attache à l'un d'entre eux : la statistique graphique. En suivant une approche socio-historique, il montre que l'urbanisme naît de deux fascinations : celle du désordre urbain, étroitement lié à l'essor de la ville industrielle et des échanges capitalistes, et celle du nombre. L'auteur montre que la statistique graphique devient un outil incontournable pour nombre d'architectes au nom d'une analyse exacte, voire scientifique du phénomène urbain, ainsi que la condition de possibilité d'un projet spatial qui se veut objectif et prédictif à la fois. »
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 La création de l'urbain. Paysage urbain et socialité à Ôsaka depuis Meiji (1868), Patricia Marmignon, préface d'Augustin Berque, Editions universitaires européennes, 2010, 264 pages.
 « Cet ouvrage traite du développement de l’agglomération d’Ôsaka depuis Meiji (1868), à travers la problématique de l’interaction entre le paysage urbain et la socialité. Les modèles paysagers urbains et périurbains sont analysés dans leur évolution à travers outils, procédés et acteurs, souvent pionniers à Ôsaka, matrice dans l’urbanisme nippon. Les communautés (kyôdôtai) et les associations (komyunitî) sont ensuite étudiées à travers ces modèles au cours de l’histoire et selon une approche écologique. Enfin, la tendance en matière de socialité en est tirée. Ôsaka, qui s’apparente au modèle de Chicago, tend aujourd’hui vers une ville compacte où le privé tient une place majeure dans la collaboration. »

Voir notamment le chapitre 3 « Les opérations de redéveloppement urbain : participation et collaboration public-privé », le chapitre 7 « Un paysage social basé sur la relation : les communautés » et le chapitre 8 « Des communautés englobantes (kyôdôtai) aux associations (komyunitî) ».
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 50 questions à la ville : comment penser et agir sur la ville, Autour de Jean Dumas, édité par Jean-Pierre Augustin et Michel Favory, Publications de la Maison des sciences de l'homme d'Aquitaine, novembre 2010.

« Les transformations spatiales, sociales et territoriales de la ville – au sens générique du terme – s'élaborent à la fois sous l'effet d'influences externes multiples, liées aux environnements économiques, culturels, territoriaux, et des dynamismes endogènes des espaces urbains. Pour appréhender cette complexité mouvante, les sciences de la ville suivent actuellement des cheminements pluriels et s’efforcent de renouveler leurs problématiques de recherche. C’est dans cette perspective que s’inscrit cet ouvrage qui propose de répondre à une cinquantaine de questions sur la ville et son devenir, en pensant la réinvention de l’urbain autour de trois thématiques : les sémiotiques et les langages de l’urbain, les stratégies et les acteurs urbains, les synergies et les énergies urbaines. »
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 L’art de la mémoire, le territoire et l’architecture, Sébastien Marot, éditions de La Villette, septembre 2010.

« Dans cet ouvrage, Sébastien Marot s’emploie à forger la notion de "suburbanisme", un néologisme un peu ingrat qui désigne un tiers état du territoire, quelque chose entre la ville et la campagne. Il en désigne comme opérateur principal l’architecte paysagiste, qu’il situe entre le concepteur d’espaces urbains et le paysan aménageur. »
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 Métamorphoses de l’engagement, Actes du 3ème colloque Pierre Riboulet tenu à Paris le 19 septembre 2008, co-édité par l’Association Pierre Riboulet et les Éditions du Linteau, 2009, 100 p.

« Pourquoi l’effort collectif est-il aujourd’hui mis au service de l’individualisme ? Comment a-t-on laissé l’esprit de compétition, élément diviseur s’il en est, prendre la place de la réflexion collective, productrice du bien commun ? La pratique peut-elle tenir lieu d’engagement ? Enfin comment concevoir l’engagement dans une époque où la théorie est marginalisée, où l’utopie n’est plus qu’un gros mot ? À l’occasion de la tenue des expositions conjointes Atelier de Montrouge et Team 10 à la Cité de l’architecture, chacun a pu mesurer combien la réflexion théorique et la pratique collective des années 1960 et 1970 nourrissaient de projets ambitieux et de propositions radicales qui toutes s’adossaient à la conviction que l’architecture pouvait, devait répondre aux grands défis sociaux. » 
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 Ecoquartiers, secrets de fabrication, Taoufik Souami, éditions Les Carnets de l’info, 2009.

« Dans un ouvrage destiné aux acteurs investis dans la construction et la rénovation urbaines, Taoufik Souami, Docteur en urbanisme et aménagement et spécialiste des écoquartiers, nous livre les ingrédients politiques, financiers et juridiques des écoquartiers en Europe. Il y analyse les parcours des villes de Malmö en Suède, Amsterdam et Culemborg en Hollande, ainsi que Hanovre et Berlin en Allemagne, lesquels ont abouti à des écoquartiers modèles devenus célèbres. Territoire d’expériences, l’écoquartier nécessite rencontres, innovations, et audace. Taoufik Souami souligne l’importance de capitaliser ces expériences tout au long du processus de fabrication de ces écoquartiers afin de généraliser un essai réussi à l’échelle de toute une ville. Aux lecteurs et aux acteurs d’incorporer dans leurs localités les principes de réussite ainsi dévoilés. »


	 
	texte intégral
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  1959-2010. La recherche au ministère de la Culture, Culture et recherche  122-123, printemps-été 2010.

 « Ce numéro spécial retrace à grandes lignes l'histoire de la recherche au ministère de la Culture. Il rassemble contributions et témoignages de nombreux acteurs de premier plan qui évoquent les principales étapes de l’évolution de la recherche culturelle, l’élargissement progressif de ses domaines d’expertise et l’effort constant du ministère pour en diffuser les acquis. Un parcours qui reflète les effets d’une politique incitative, de la multiplication des partenariats, d’une transdisciplinarité féconde […] » Chapitre consacré à la recherche architecturale, pages 46 à 55.
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  L’abc de l’urbanisme, Institut d’urbanisme de Paris, Université Paris-Est Créteil Val-de-Marne-UPEC, 2010.

« L’urbanisme paraît technique aux néophytes alors même qu’il concerne le cadre de vie de tous les terriens puisqu’il existe aussi bien un urbanisme rural qu’un urbanisme de la mégalopole, et qu’il a pour conséquent à voir avec les modes de vie de chacun et qu’il sollicite de nombreuses disciplines (histoire, géographie, architecture, sociologie, anthropologie, philosophie, écologie…) et savoir-faire (cartographie,  ingénierie des transports et des réseaux, programmation et concertation, technologie communicationnelles, paysages…). L’urbanisme doit être partagé d’où l’idée de cet ouvrage, guide pour les étudiants en urbanisme, mais aussi abécédaire d’initiation pour le citoyen curieux de savoir « comment ça marche ? » […]. Vingt-sept auteurs, enseignants et chercheurs ont rédigé les trente-huit articles qui s’efforcent de présenter de manière simple, directe et informée divers aspects de ce qui se trouve rassemblé sous l’appellation d’ «urbanisme». […] »

Voir notamment « Acteurs et conflits », Guillaume Faburel, p.30, « Concertation et participation », Jodelle Zetlaoui-Léger, p.46,  « Fabrication des villes », Laurent Coudroy de Lille, p.74.
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  Quelle articulation entre les différentes échelles de territoire pour mettre en œuvre l’aménagement durable du territoire ?  Ifore, Paris, 2010, 62p. 

Conférence organisée par l'IFORE, organisme du Ministère de l'Ecologie, de l'Energie, du Développement Durable et de la Mer chargé de la formation sur l'environnement et le développement durable, le 14 juin 2010, Paris.

« La conférence s’est articulée autour des 2 thèmes suivants: Quelle cohérence dans l’utilisation des outils de planification pour l’aménagement durable du territoire au regard des différentes échelles de territoire ? Quelle gouvernance et quelle articulation entre les différents acteurs pour un aménagement durable du territoire ? Ce dernier questionne notamment le "jeu de territoires" pour accompagner la mise en oeuvre d’un Scot , la participation citoyenne en lien avec les projets territoriaux et les collectivités, ainsi que la médiation culturelle et le projet de renouvellement urbain expérimentés à l’échelle d’une agglomération à travers l’exemple de Valenciennes Métropole. »
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  La recherche urbaine à l’heure de la ville 2.0.,  Etude de Sylvain Allemand, 2010, dans le cadre du programme "Anticiper et préparer ensemble les transformations de la ville et de la mobilité".

« Quels sont les liens entre TIC, Sciences sociales et recherche urbaine ? Une étude commandée par l’ancien programme d’action Villes 2.0 à Sylvain Allemand, journaliste spécialisé dans les sciences humaines et sociales. L’auteur a alors sollicité des géographes, sociologues, urbanistes, chercheurs en sciences de l’information et de la communication, économistes dont il souhaitait entendre et partager les réflexions sur les questions comme l’individualisation des modes de vie en ville, les nouveaux modes d’accès et d’usages des services urbains, les nouvelles stratégies et méthodes d’innovation dans l’espace urbain et métropolitain, les nouvelles modalités d’appropriation de l’espace, ou encore les nouvelles approches de la recherche urbaine. »
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  La profession d’architecte en chiffres, septembre 2010, www.architectes.org.

-Observatoire de la profession : la profession face à la crise, 3ème vague, octobre 2010.« Le CNOA présente les résultats de la 3° vague de l'étude menée par l'IFOP, dans le cadre de l'Observatoire de la profession, sur l'impact de la crise dans les agences d'architecture. »

-Les architectes étrangers en France, septembre 2010. « Etude publiée en septembre 2010 par Nicolas Nogue et réalisée à partir des statistiques fournies par le Conseil national de l'Ordre des architectes. »

-Le chômage des architectes, 2010. « Statistiques relatives aux architectes en recherche d'emploi provenant de la base de données de Pôle Emploi. Elles concernent les professionnels du BTP oeuvrant dans le domaine spécifique de l'architecture et regroupent les métiers suivants : architectes, agréés en architecture, architectes conseillers, architectes consultants, architectes des bâtiments de France, architectes paysagistes et architectes-urbanistes. » 

-Les jeunes diplômés et l’ordre, 2010. « Dernières statistiques du Conseil national de l'Ordre des architectes (CNOA) constituant un tableau de bord destiné à l’étude des évolutions qui ont marqué la population des jeunes diplômés mais aussi l'ensemble de la profession dans le contexte particulièrement mouvant de ces dernières années. »
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  Aménager le changement, Territoires 2040, n°1, 2ème semestre 2010, - 99 p., photos, cartes.

« La revue Territoires 2040 diffuse des textes à caractère scientifique concernant les domaines de l’aménagement du territoire, des sciences humaines et de la prospective. Ouverte à des contributions variées, la revue est le vecteur privilégié de valorisation et de diffusion des résultats de la démarche de prospective. Elle se veut un lieu de débats et de controverses. (…) Ce premier numéro réunit les articles des protagonistes de Territoires 2040 autour de la présentation de la démarche et de premières controverses prospectives. »
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  Conception-réalisation : recommandations pour un bon usage du processus, Mission interministérielle pour la qualité des constructions publiques, août 2010, www.archi.fr/MIQCP/.
« La Miqcp a publié un guide de recommandations pour un bon usage du processus de conception-réalisation. […] Le caractère global d'un marché de conception-réalisation passé avec un groupement concepteur-entrepreneur implique un positionnement des principaux acteurs. Cet ouvrage a vocation à permettre à la maîtrise d'ouvrage qui retiendrait ce processus, d'en maîtriser tous ces aspects spécifiques et aussi, d'en faire le meilleur usage au service de la qualité des équipements publics. »


	 
	Actualités de la recherche
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  Les premières réalisations expérimentales du Plan Construction, entre laboratoire et démonstration, Guy Lambert, Lieux communs n°13, Les cahiers du LAUA, ENSA Nantes, septembre 2010,

« Créé en mai 1971 sous la tutelle du Ministère du Développement Industriel et Scientifique et du Ministère de l’Équipement et du Logement, le Plan Construction reçoit comme mission de “stimuler l’innovation” dans le domaine de l’habitat. Parallèlement à la recherche incitative, l’expérimentation représente une part emblématique de ses activités, elle se fonde sur des opérations de logements appelées à servir de support d’expériences et à jouer un rôle démonstratif, voire pédagogique, auprès du public et des maîtres d’ouvrage. Si ces réalisations font bien figure d’ “espaces témoins”, elles sont abordées ici au filtre de leur processus de production (conception, évaluation et médiatisation) afin d’en saisir les différents modes d’existence, s’inscrivant entre exigence scientifique et pragmatisme. À travers une telle analyse historique, cette contribution ambitionne de nourrir la réflexion sur un type d’action publique toujours en faveur aujourd’hui dans les pratiques de l’aménagement urbain. »
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  La ZAC du Courghain à Grande-Synthe : espace-témoin ou discours-témoin ?, Maryvonne Prévot, Christophe Leclercq, Lieux communs n°13, Les cahiers du LAUA, ENSA Nantes, septembre 2010.

« Les idées qui ont présidé à la mise en place du processus de conception de la ZAC du Courghain par l’équipe pluridisciplinaire qui lui est dédiée en 1973 font d’elle un espace-témoin, qui n’est plus seulement perçu comme le support et le terrain des politiques publiques ou de leurs contestations mais qui acquiert un statut qualitatif de première importance en termes de pouvoirs et de démocratie. Faire du Courghain l’espace-témoin d’une démocratie locale appliquée, poser la complexité fonctionnelle, sociale et spatiale comme postulat et l’organiser ; envisager, enfin, la concertation toute neuve comme la forme contemporaine du vernaculaire : telles étaient les ambitions initiales. Paradoxalement, le doute n’a jamais cessé d’être intégré – jusqu’à anticiper l’échec possible – dans ce processus urbanistique qui semble avoir fait prévaloir la démarche citoyenne et le discours sur le résultat. »
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  Gouverner l’environnement dans les villes européennes : des configurations d’acteurs restructurées pour la production des politiques urbaines, Vincent Béal, Sociologie du travail, vol. 52/4, octobre-décembre 2010, éd. Elsevier, p. 538,

« L’objectif de cet article est d’analyser l’évolution des configurations d’acteurs dans les politiques urbaines d’environnement depuis le début des années 1980. En prenant pour exemple les cas de Manchester (Royaume-Uni) et de Saint-Etienne (France), nous souhaiterions montrer que la transition discursive de la « protection de l’environnement » au « développement durable » a exercé un impact fort sur les scènes d’acteurs impliqués dans les politiques urbaines d’environnement, en contribuant, notamment, à marginaliser les associations de protection de l’environnement. […] »


	 
	rencontres et colloques

	
	24/01/2011, 14/03/2011, 13/05/2011 – Séminaire Universités et Territoires, Paris, La Défense.

« Ce séminaire financé par le PUCA  et piloté par le LATTS (PRES Paris Est), s’inscrit dans un dispositif plus vaste mis en place par le PUCA sur le thème des relations entre les territoires et le monde de l’enseignement supérieur et de la recherche. Ce séminaire s’adresse à un public diversifié : universités, collectivités locales, aménageurs, chercheurs… Il a une double vocation : la première est de faire un bilan des connaissances accumulées sur le renouvellement des liens entre territoires, enseignement supérieur, recherche et innovation en interrogeant les dynamiques nées des nouveaux dispositifs mis en place (LRU, opérations campus, PRES…). La deuxième est de faire émerger des chantiers de recherche pour comprendre les mutations à l’œuvre. »

24 janvier 2011 : « Le rôle des collectivités locales dans la répartition spatiale des activités universitaires ».

14 mars 2011 : « Etat et plan Campus : l’évolution des politiques et des acteurs. Le cas des PPP ».

13 mai 2011 : « L’université comme acteur urbain ».

	
	25/01/2011 – Grenelle 2 et Urbanisme, quels impacts sur vos pratiques?, Paris.

Conférence d’actualité organisée par le groupe Moniteur autour des thèmes suivants : « Déterminer les modifications apportées aux outils de planification ; Connaître le calendrier d'application du Grenelle 2 ; Identifier les nouvelles obligations en matière de développement durable.»

	
	25/01/2011 – Lieux et enjeux, séminaire, Paris, ENSAPVS.

« Parmi les multiples façons d’interroger la ville contemporaine, les chercheurs du Centre de Recherche sur l’Habitat ont aujourd'hui en commun de l’appréhender comme la résultante des interactions entre espace urbain et espace social. L’espace considéré dans ses formes physiques, est envisagé de concert avec l’espace considéré comme résultant d’un processus productif, engageant lui-même différents acteurs, individuels et collectifs, informels et institutionnels. Le fait urbain, ou plutôt l’ensemble des faits urbains qui composent la ville, se tisse au gré des interactions entre individus, groupes et territoires, en mettant aux prises habitants et praticiens, pratiques du quotidien et politiques publiques, représentations « profanes » et discours politiques, administratifs, artistiques ou encore scientifiques. [...] »

25 janvier 2010 : « Connaissance et reconnaissance des marges urbaines : visions du dedans (responsables C. Lévy-Vroelant et A. Deboulet). Issues de la relégation, de la négligence, de l’abandon ou du rejet, les marges urbaines relèvent de multiples figures spatiales et sociales qu’il convient d’interroger en prenant appui sur une diversité emblématique, constitutive de la métropole contemporaine et de ses dynamiques. […] »

	
	22/02/2011 – Rendez-vous compte 2011, cycle organisé par la Maison régionale de l’architecture des Pays de La Loire en partenariat avec l’Ecole Nationale Supérieure d’Architecture de Nantes.

22 février 2011 : Rendez-vous compte n°21 : « Les architectes dans les structures nationales »

	
	16/03/2011 – Processus de projet et stratégie de l’innovation, sous la direction de Jean-Jacques Terrin, LEAV (Laboratoire de l’Ecole d’Architecture de Versailles).

« Le programme scientifique de ce séminaire s’organise autour de recherches en cours ou récemment publiées, et d’études de cas proposées par des professionnels français et européens de l’architecture et de la ville. Il est destiné à explorer les conditions de mise en oeuvre de nouveaux processus de conception, méthodes et outils permettant de mieux répondre aux problématiques contemporaines, et notamment de prendre en compte les enjeux du développement durable dans les projets architecturaux et urbains. Il se fixe comme objectif de constituer un corpus théorique et expérimental sur la conception et son évolution vers des démarches de coconception et de co-innovation.

Le séminaire s’organise autour de trois axes :

1. Processus de projet, jeux d’acteurs, stratégies innovantes ;

2. Co-conception, co-innovation, design collaboratif, démarches participatives ;

3. Modes de représentation, outils d’information et de communication.

Il s’inscrit dans le programme pédagogique LMD de l’ENSAV et assure une coordination avec les enseignements de mémoire «Cultures constructives et qualité environnementale » du cycle master. »


	 
	appel à contribution 

	
	Congrès annuel de l'Association française de sociologie, Création et innovation, Grenoble, 5 au 8 juillet 2011. Congrès organisé par l’association française de sociologie, Réseau thématique : Sociologie de l'urbain et des territoires.

Axes ciblés : Axe 2 : L’équipement cognitif de la ville. Axe 3 : Usages professionnels de la sociologie urbaine. Axe 4 : Nouveaux territoires migratoires aux marges des villes : expériences urbaines et gestion politique. 

Date limite d’envoi des propositions de communication : 24 janvier 2011

	
	Entre l'art et le métier, Revue Sociologie de l’art, (Calenda, publié le lundi 19 juillet 2010)

« Dans ce numéro de Sociologie de l'art, on s'intéressera à des pratiques et à des groupes professionnels au sein desquels coexistent et souvent s'opposent plus ou moins explicitement les régimes de l'art et du métier, de la «création» et de la «production», à travers des façons de dire et de faire renvoyant à des types de rapport au travail et des inscriptions sociales très diversifiées. »

date limite d’envoi des contributions : 31 janvier 2011


revue de presse sélection juillet 2010 - décembre 2010
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 métiers, acteurs, professions 
	


CNOA - Nouvelle présentation du Tableau des architectes, www.sagere, 19 juillet 2010,

« Le Tableau de l’Ordre des architectes fait peau neuve sur le site architectes.org/. L’objectif de cette nouvelle présentation est de mieux informer le public sur les différents modes d’exercice et champs d’activité des architectes. Le Tableau propose désormais deux entrées distinctes : l’une pour rechercher les architectes ou sociétés d’architecture habilitées à établir des projets architecturaux pour des permis de construire, intervenant sous leur propre responsabilité et justifiant d’une assurance professionnelle personnelle ; l’autre pour rechercher des architectes exerçant une autre activité qui ne les habilite pas à établir de tels projets sous leur propre responsabilité. […] ».
Une fonction publique territoriale à deux vitesses, selon le Collectif National des Jeunes Urbanistes, communiqué du Collectif National des jeunes urbanistes, www.newspress, 2 septembre 2010, 

« D’après une enquête du Collectif national des jeunes urbanistes (CNJU) dont les premiers résultats ont été dévoilés lors de la 15e Université d'été du Conseil français des urbanistes (CFDU) qui s'est tenue à Strasbourg, les 25, 26 et 27 août 2010, sur un panel de 567 jeunes urbanistes déclarant exercer dans l'urbanisme depuis la fin 2008, 188 ont trouvé un emploi au sein des collectivités territoriales et leurs groupements, démontrant ainsi la reconnaissance de la valeur des formations universitaires en urbanisme par les décideurs publics locaux. Toutefois, l'enquête révèle que 91% des jeunes urbanistes exerçant dans les collectivités locales ont été recrutés par la voie contractuelle et qu'à peine 5% d'entre eux relèvent du statut d'attaché territorial. […] »

Activité fragile pour les architectes, www.lemoniteur, 10 novembre 2010,

« Avec un revenu net annuel moyen de 35.750 euros légèrement en baisse par rapport au pointage de mars dernier (37.425), les architectes affichent une petite santé. C'est ce que révèle la troisième enquête "L'architecte face à la crise" réalisée en octobre 2010 par l'Ifop auprès de 802 architectes représentatifs de la profession, à la demande de l'Ordre des architectes. »
Engagés ou « dégagés » ? Quel rôle pour les architectes-conseils de l’Etat ?, Christine Desmoulins, D’A-guide, supplément D’Architectures n° 196, décembre 2010,

« En 1950, Eugène Claudius-Petit, ministre de la Reconstruction, nomme ses premiers architectes-conseils. Avec la reconstruction et la conquête du territoire, l’Etat centralisé entend mener une politique de qualité en réalisant des infrastructures lourdes, des équipements publics et des logements. Soixante ans plus tard, les architectes-conseils restent attachés à ce ministère, désormais voué à l’Ecologie, au Développement durable, aux Transport et au Logement. Mais qu’advient-il de leur rôle lorsque l’Etat se désengage ? […] »
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 activité, pratiques, processus


Les architectes invités à sensibiliser les enfants franciliens à leur cadre de vie, www.lemoniteur, 11 octobre 2010, 

« Ordre des architectes, rectorats et CAUE en Ile-de-France signeront le 19 octobre à Paris une convention de partenariat d'une durée de trois ans, intitulée « Les architectes dans les classes »  qui vise à éveiller la curiosité architecturale des élèves du cours préparatoire à la terminale. Cette opération - mise en place à partir du mois de novembre prochain au sein des 4.300 établissements d'enseignement des académies de Paris et Créteil - invite les 10.000 inscrits à l'ordre des architectes d'Ile-de-France à rencontrer plus d'un million d'enfants franciliens pour "parler du plaisir de l'architecture et de la ville". Ces rencontres ponctuelles s'effectueront en partenariat avec les enseignants et à travers des disciplines variées (littérature, géographie, sciences, etc.). […] »

Du projet urbain à la stratégie urbaine, 

www.lemoniteur, 15 juillet 2010,

« Pour Jean-Yves Chapuis, vice-président de Rennes Métropole, chargé des formes urbaines et consultant en stratégie urbaine, nous sommes passés de la planification urbaine (une vision totale de la ville pensée par les ingénieurs) au projet urbain introduit par les concepteurs architectes urbanistes et, aujourd´hui, à la stratégie urbaine qui remet en cause le rôle premier de l´urbaniste avec l´introduction des sciences sociales et, de plus en plus, des sciences de la vie. »

Les projets urbains à faire vivre ou à inventer, www.lavoixdunord, 23 juillet 2010,

« Dans quel secteur de Lille perçoit-on déjà du Lille3000, une ville du XXIe siècle ? […] « Le temps du projet urbain, ce n'est pas le temps du mandat, ce n'est pas cinq ans, c'est quinze, vingt ans », glisse Stanislas Dendiével. La méthode lilloise, « c'est trouver un pôle d'excellence - économique, sportif, culturel - et s'appuyer dessus pour créer le lieu de vie. » Il cite les Maisons folie, la halle de glisse, Saint-Sauveur... « Dans les projets urbains lillois, le temps des études est incompressible, il ne s'agit pas d'opérations immobilières, mais de reconstruction urbaine. » Tour d'horizon. » A basculer dans la partie Maîtrise d’ouvrage et politiques publiques

Ville désirée, ville durable : un projet à partager, Techni.Cités, magazine des professionnels de la ville et des territoires, suppl. au n°194 du 8 septembre 2010.- 55p., phot., ill.

« Document introductif au colloque des agences d’urbanisme (31e rencontre nationale - Rennes les 19, 20 et 21 octobre 2010). Au sommaire de ce numéro : 1) Les villes au défi du développement durable : risques et opportunités (…). 2) Ville durable, innovations sociales et gouvernance (…). 3) Ingénierie urbaine et nouveaux moyens d’action (…). 4) La ville durable dans les travaux des agences d’urbanisme. »
En attendant de sortir du placard, l'architecture restera-t-elle dans le tiroir?, Pascale Joffroy, D'A-guide, supplément D'architectures n°193, septembre 2010,

«  Le rapport « Pour une nouvelle utilité publique de l'architecture » remis en 2009 par Thierry Tuot, conseiller d'Etat, restera-t-il longtemps dans les tiroirs? Malgré son intérêt, il n'a pas été rendu public par ses commanditaires, les ministères de la Culture de l'Ecologie et du Logement, aux appréciations semble-t-il divergentes. Il propose de remédier à la détérioration sociale, écologique et esthétique des paysages français par des voies différentes des approches habituelles, tant sectorielles (les entrées de ville) que professionnelles (le seuil d'intervention des architectes) ou réglementaires. Dans l'approche complexe que ce rapport préconise, les architectes sont appelés à des rôles nouveaux et déterminants... dont ils doivent eux-mêmes s'emparer. »

"Tolérance zéro", par l'Union internationale des architectes, www.lemoniteur, 16 décembre 2010,

« L'UIA s'est engagée, par la voix de sa présidente Louise Cox, "à rendre notre monde écologique de par sa conception architecturale et à contribuer à ce que les architectes adoptent une attitude responsable". Extraits du discours prononcé le 30 novembre 2010 à Cancun (Mexique), lors de la 16e conférence des Nations Unies sur les changements climatiques. »
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 formation, gestion des compétences 


Grenelle 2 : Les perspectives du comité de filières Bâtiment en termes de formation, www.arftlv.org (Agence nationale de la formation tout au long de la vie, Poitou-Charentes), 22 juillet 2010,

« Les onze comités de filière constitués fin 2009 dans le cadre Plan de mobilisation pour les métiers de la croissance verte ont été invités à travailler sur la façon dont une croissance verte affecte et affectera les questions de travail, d’emploi et de formation et sur les adaptations nécessaires en termes de recrutements, de formation initiale et continue, etc. […] L'une des préconisations en termes de formation initiale est de mettre en oeuvre un plan "Métiers Bâtiment Energie" de grande ampleur […]. Il s’agit de l’élargir aux architectes, à l’ingénierie de la construction et de démultiplier son effet de levier par des formations complémentaires. »

Mastère spécialisé URBANTIC, www.capcampus, 30 août 2010,

« En septembre 2010, l'Ecole des Ingénieurs de la Ville de Paris (EIVP) ouvrira un Mastère Spécialisé (MS) particulièrement innovant en génie urbain et technologies de l'information (TIC) : URBANTIC. Accessible en formation initiale et continue, ce Mastère Spécialisé constituera une première en France. Il formera à l'utilisation des technologies de l'information et à l'optimisation de la prise en compte des objectifs de développement durable dans la gestion urbaine. Accrédité par la Conférence des Grandes Ecoles, ce MS est proposé conjointement par l'EIVP et l'Ecole des Ponts ParisTech. […] » (http://ww2.eivp-paris.fr)

Un nouveau mastère ouvre à l’ENSAM, Le journal de Saône et Loire,  www.lejsl, le 28 septembre 2010, 

« Baptisé EVA ou "Espaces Virtuels Avancés", ce Mastère comprend deux options s’adressant à deux types de population. « La première, « Architecture, Ingénierie et Construction » s’adresse plutôt à des architectes et des ingénieurs voulant se former au 3D, à la maquette numérique et travaillant dans l’architecture ou le bâtiment, explique Christian Père, responsable pédagogique de ce Mastère. […] »

Un parcours bi-diplômant ingénieur architecte, www.lemoniteur, 21 septembre 2010,

« L'Ecole des Mines d'Alès met en place une convention de parcours bi-diplômant « Ingénieur Architecte » avec l'Université de Liège. Cette formation originale permet aux élèves-ingénieurs d'accéder à une palette très large de métiers dans le monde de la construction grâce à l'acquisition d'une double compétence entre l'ingénieur (qui conçoit et dimensionne au plan technologique) et l'architecte (qui s'inscrit dans une toute autre dimension de la conception, sans pour autant ignorer la contrainte technique). […] »

Ingénieurs territoriaux mention urbanisme : mieux informer les étudiants sur les formations universitaires, infos.lagazettedescommunes.com, 

12 octobre 2010,

« Le secrétariat d’Etat chargé de la Fonction publique envisage de clarifier, à l'intention des étudiants, la nature des formations universitaires, au regard des qualifications requises pour concourir au recrutement des ingénieurs territoriaux mention urbanisme. Un rapprochement est d'ores et déjà engagé entre la Direction générale des collectivités territoriales et les services du ministère de l'Enseignement supérieur. […] »
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 réglementation, normalisation, certification  


Grenelle 2 : cahier spécial, présenté avec le numéro 5565 du Moniteur des Travaux Publics et du Bâtiment du 23 juillet 2010,

« Si la loi du 3 août 2009, du Grenelle 1, de programmation de la mise en œuvre du Grenelle de l'environnement, a fixé les grands objectifs d'une véritable mutation écologique, cette loi portant engagement national pour l'environnement, dite Grenelle 2, traduit concrètement et décline, thème par thème, les objectifs entérinés par le premier volet législatif. C'est donc un texte d'application, de territorialisation et de mise en œuvre de six chantiers majeurs qui sont ceux du bâtiment et de l'urbanisme, des transports, de l'énergie, de la biodiversité, des risques et de la gouvernance que l'on retrouve dans la loi. » 
L’urbanisme en chantier, www.localtis, 6 août 2010,

« Loi Grenelle 2, mise en place d'un comité de pilotage chargé notamment de préparer la réforme de la fiscalité de l'urbanisme et de faire des propositions pour relancer la politique foncière, loi de modernisation de l'agriculture, proposition de loi réformant l'urbanisme commercial, etc. Les chantiers ouverts ces derniers mois ont été nombreux et sont porteurs d'importants changements. »

Naissance du conseil français de la construction durable : France GBC, pages-energie.com, 14 septembre 2010,

« Le Conseil français de la construction durable a vu officiellement le jour le 8 septembre dernier à l’Assemblée Nationale en présence du Plan Bâtiment Grenelle. France GBC est née de l’initiative de ses premiers membres: Afnor, Association HQE, CSTB (et ses filiales : Certivéa et Cequami), Effinergie, Ifpeb, l’association RésoBat et Qualitel (et ses filiales : Cerqual et Cequami). Cet accord intervient suite à un premier protocole d’accord signé par le Groupe Fondateur […] »

Réforme des collectivités territoriales : la loi publiée au Journal officiel veut moderniser l'intercommunalité, www.lemoniteur, 17 décembre 2010,

« Après deux ans de gestation, de nombreux rebondissements parlementaires et un recours devant le Conseil Constitutionnel, la loi de réforme des collectivités territoriales a été publiée au JO du 17 décembre (…) Une nouvelle catégorie d'établissement public de coopération intercommunale est créée : la métropole, qui regroupera, sur la base du volontariat, plusieurs communes formant un ensemble de plus de 500 000 habitants, afin de conduire un projet d'aménagement et de développement cohérent. […] »
Trente-deux acteurs de la construction élaboreront HQE Performance, www.lemoniteur, 15 décembre 2010,

« A l'occasion de ses 7e Assises, l'association HQE lance l'élaboration d'un outil pour évaluer les performances réelles des bâtiments réalisés en démarche HQE. Un appel à test est lancé pour préciser les moyens de mesure de ces performances. (…) »
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 maîtrise d'ouvrage, politiques publiques, politiques urbaines


Marchés publics : rôle de la commission d'appel d'offres, www.lemoniteur, 26 juillet 2010, 

« Peut-on laisser les collectivités locales libres de décider du fonctionnement de leur commission d'appel d'offres, à l'instar de ce qu'elles sont en droit de faire lorsqu'il s'agit d'élaborer et de conduire une procédure adaptée ? »
Pour Philippe Dallier, la politique de la ville manque... de politique, www.localtis, 3 août 2010,

« Des agences efficaces mais un pilotage politique défaillant, telle est la conclusion du rapport d'information du sénateur UMP Philippe Dallier sur la politique de la ville et l'Anru. Déplorant la perte des ambitions du début du quinquennat, le parlementaire pointe trois écueils principaux : le manque de coordination entre les différentes agences, l'insuffisance du pilotage gouvernemental et les retards sur les opérations de rénovation urbaine. »
Les élus locaux plébiscitent la ville durable, www.lemoniteur, 28 septembre 2010,

« Les élus locaux plébiscitent massivement la ville durable et sont demandeurs d'informations et de financements pour la réaliser. C'est ce qui ressort de L'Observatoire 2010 des Elus & des Villes durables mis en place par le groupe General Electric. »

L’architecture responsable expliquée aux maires, www.lemoniteur, 4 novembre 2010,

« La commission développement durable du Conseil national de l'ordre des architectes (CNOA) édite le guide "Maires et architectes - 18 propositions pour un urbanisme durable et une architecture responsable", en direction des maires des petites et moyennes communes (moins de 15.000 habitants). »
Le territoire, le maire et l’architecte, Judith Rotbart et Laurent Salomon, revue Le Visiteur n°16, novembre 2010,

« Le territoire est le sujet de la réflexion de l’architecte, de son investigation méticuleuse avant tout comme préalable nécessaire à une édification future. Ce territoire est un sujet qu’il étudie afin de servir l’identification d’une population, d’accompagner l’élaboration d’un projet social. De son côté, le politique pense le territoire comme l’aire de son pouvoir. Il l’aménage. Il pense dédier des lieux aux activités humaines ou économiques, mais ne leur attribue que des endroits, des places disponibles. Sa vision du territoire ne comporte aucune forme, elle semble même en fuir le présage. […] »

Collectivités territoriales. Qu'attendent-elles des architectes?, Christine Desmoulins, D'A-guide, supplément à D'architectures n°193, septembre 2010, 

«  Prolongeant la réflexion sur les débouchés du métier (cf. d'a n°192 de juin-juillet 2010), nous avons enquêté sur les compétences requises des architectes au sein des collectivités territoriales. Nous avons interrogé Philippe Laurent et Jean-Sebastien Soulé. Le premier est un élu qui, en raison de la pluralité de ses engagements, possède une vision transversale de ces questions. Le second, architecte, est directeur du CAUE des Hauts-de-Seine. »
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 international


Jour mondial de l’architecture : "2010 meilleure ville, meilleure vie", www.architectes.org, 28 septembre 2010,

« Le 4 octobre 2010, l’UIA célèbrera avec les architectes du monde le Jour mondial de l’Architecture en même temps que celui de l’Habitat initiée par les Nations unies. " Meilleure ville meilleure vie" est le thème commun aux deux organisations pour cette journée et l’UIA y a adjoint celui de Conception architecturale responsable, qui est au cœur de la stratégie qu’elle met en place dans la perspective du congrès de Tokyo en 2011. […] » 

L’AFEX : un club de privilégiés ou un outil pour tous les architectes français ? Christine Desmoulins, D’A-guide, supplément D’Architectures n° 194, octobre 2010,

« Quatorze ans après sa création, l’Afex (Architectes français à l’export) s’offre une nouvelle visibilité avec un prix d’architecture. L’association s’impose comme une vraie tête de réseau pour toutes les agences françaises prêtes à miser sur l’export. Un pari tentant mais risqué. »
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