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écho des recherches 

 

plus d'informations
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 Activités et métiers de l'architecture et de l'urbanisme. Recherche et dispositifs réflexifs, Véronique Biau, Thérèse Evette, in L'Expertise au miroir de la recherche, Les Annales de la recherche urbaine, n°104, Plan urbanisme, construction, architecture, juin 2008, "Le réseau Ramau anime le débat sur l'évolution des compétences professionnelles. Cette position permet d'observer les tendances du milieu à l'éclatement et à la recomposition, notamment l'apparition de dispositifs hybrides qui expérimentent de nouvelles formes de gouvernance ouvertes à la société civile. Si le développement de la réflexivité est l'horizon de toutes ces démarches, sa mise en oeuvre est bien incertaine. La réflexion est aussi portée sur les dispositifs qui associent chercheurs et acteurs professionnels, leurs portées et leurs limites."
autres actualités 
 

texte intégral 


 

plus d'informations
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 Parution de Métropoles n°3, septembre 2008.
Les agences d'urbanisme en France. Perspectives de recherches pluridisciplinaires et premiers résultats autour d’un nouvel objet, Maryvonne Prévot, Gilles Bentayou, Olivier Chatelan, Fabien Desage, Sébastien Gardon, Rachel Linossier, Marie-Clotilde Meillerand et Eric Verdeil, Métropoles n°3, septembre 2008. "Si les agences d’urbanisme françaises ont, pour certaines, près de quarante ans d’existence, elles restent pourtant relativement méconnues. Le présent article, qui leur est consacré, vise à livrer en la matière plusieurs pistes de réflexion susceptibles d’être saisies par des chercheurs de différentes disciplines. Revendiquant son caractère exploratoire et programmatique, cet article collectif ne restreint donc pas son propos à une série de problématiques spécifiques (sociologie politique de l’expertise, l’histoire ou l’anthropologie des métiers et professions de l’urbanisme, monographies locales des diverses productions urbaines des agences, etc.). Il plaide plutôt pour une capitalisation des travaux qui prennent ou prendraient les agences d’urbanisme pour objet, tout en avançant à cette occasion quelques résultats de recherches menées récemment. Prolongeant le colloque organisé sur ce thème à Lille en février 2007, il entend ainsi contribuer à interroger de nouveau le statut et la reconnaissance accordés, en France, aux études urbaines."
Les nouvelles formes de la communication autour des projets urbains : modalités, impacts, enjeux pour un débat participatif, Hélène Bailleul, Métropoles, n°3, septembre 2008. "Dans cet article, nous observons les évolutions que l’usage des nouvelles technologies implique dans la communication autour des projets urbains. Notre analyse des nouvelles modalités qu’Internet a pu importer dans la participation des habitants aux projets urbains (partie 1) nous pousse à observer, plus spécifiquement, les modifications qui ont trait, dans ce contexte, à la nature et au statut de l’information sur l’espace. La démocratisation des techniques de représentation de l’espace par ordinateur (3D, simulation) entraîne le recours quasi systématique à des images virtuelles du projet, d’une grande qualité (partie 2), mais dont on ne connaît que très peu les impacts sur la perception et la réception que les habitants font du projet (partie 3)."
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 Politiques territoriales et développement durable, Actes du colloque "Évaluation et Gouvernance", sous la direction de Corinne Larrue, Éditions recherche PUCA, Paris, octobre 2008, "La décentralisation et les enjeux du développement durable nécessitent de penser la gouvernance territoriale différemment en prenant en compte la multiplication des acteurs, la nécessité du pilotage partenarial de projets, l’articulation des échelles et la revendication de davantage de démocratie participative. Les recherches présentées, s’appuyant sur des territoires précis, nous éclairent sur cette question soit par des approches comparatives, soit par approfondissement théorique des modes de gouvernance étudiés. Quant à l’évaluation, elle est loin aujourd’hui encore d’être considérée, en France, comme un outil de politique publique, contrairement aux pays anglo-saxons. [...]" 
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 Observatoire des bâtiments durables. Les bonnes pratiques du développement durable dans le bâtiment en France, Co Edition Puca-DHUP, octobre 2008, "En ce début de 21ème siècle, le développement durable s’impose chaque jour un peu plus comme fer de lance de l’action publique. [...] Si des progrès s’accomplissent, trop de bâtiments sont encore construits sans objectifs de durabilité, faute d’une capitalisation et d’une diffusion des savoir-faire auprès des professionnels. Le retour d’expérience est donc aujourd’hui indispensable, pour mettre en lumière et essaimer les bonnes pratiques, donner des références de coût à la prise en compte du développement durable et généraliser la démarche. Faire comprendre, faire partager et progresser ensemble : voici les objectifs du travail engagé par l’Observatoire des bâtiments durables et que le présent document inaugure."
 

publications
 

plus d'informations 
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 Matières de ville. Enseigner le projet urbain. Yannis Tsiomis, Editions la Villette, Paris, 2008. "Fruit de l'action "Projet urbain et enseignement" menée de 2000 à 2006, dans le cadre du programme "Projet urbain - projet citoyen" de la Cité de l'architecture et du patrimoine Matières de ville regroupe des articles issus des séminaires et rencontres à l'Institut français d'architecture (Ifa). Ce livre relate cette vive aventure intellectuelle, au travers de points de vues complémentaires et parfois contradictoires, dont les thématiques et pédagogies plurielles exposées marquent aujourd'hui, et dessinent pour demain, les stratégies et visions sur ce qu'est enseigner le projet urbain et le paysage pour l'architecte, l'urbaniste, le paysagiste, l'historien, le sociologue..."
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 Architecture et construction des savoirs. Quelle recherche doctorale ? Sous la direction d'Eric Lengerau, Editions Recherches, Paris, 2008. "Les architectes ont la responsabilité de concevoir les transformations de notre cadre de vie. De la qualité de leurs projets dépend la qualité de l’espace habité qui fait notre quotidien. Ces projets sont le fruit de connaissances qui forgent leur expérience professionnelle. Dans ces domaines de la pensée technique et artistique, la recherche scientifique occupe une place singulière qui est aujourd’hui marquée par la naissance du doctorat en architecture. Pour l’avenir de l’architecture française, c’est une étape importante qui justifie que soit ici sollicité le point de vue des plus grandes figures de la profession. Mais de quelle recherche doctorale en architecture avons-nous besoin ? Pour quel type de compétences scientifiques ? Pour quel genre de connaissances ? Tel est l’objet de cet ouvrage qui nous livre l’analyse sans détours et sans concessions de quatorze architectes urbanistes titulaires du Grand prix national de l’architecture ou de l’urbanisme."
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 L'Urbanisme, des idées aux pratiques. (XIXe-XXIe siècle). Sous la direction de Philippe Chassaigne et de Sylvain Schoonbaert, Presses Universitaires de Rennes, Rennes, 2008.  "Cet ouvrage regroupe les réflexions d’historiens, d'architectes et de spécialistes de l'histoire de l’architecture et de l'urbanisme sur le thème des utopies et des expérimentations urbaines. Les quinze contributions, à partir d'exemples, examinent la question de l'origine, de la mise en œuvre et de la postérité des idées aménagistes. Si le XIXe siècle apparaît pragmatique, le XXe siècle semble, pour sa part, maintenir une distance importante entre les intentions et les réalisations. Cette culture acquise permet-elle de se projeter raisonnablement dans un XXIe siècle où l'on pourra mieux penser la ville de demain ?"
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 Acteurs des villes, partenaires du développement territorial, Urbanisme Hors-Série n°33, Octobre 2008. "Ce numéro hors série de la revue Urbanisme réalisé à l'initiative de la Caisse des Dépôts donne la parole à plus de trente acteurs des villes, partenaires du développement territorial, qui parlent de leurs interventions concrètes pour aménager-développer, commercer-échanger, innover-communiquer, bouger-relier, réhabiliter-revivifier, loger-rénover, insérer-soutenir, soigner-accompagner, enseigner-former, économiser-produire. Ces dix couples de verbes d'action expriment à leur manière les facettes du développement territorial ainsi que la diversité des interventions de la Caisse des Dépôts et de ses filiales. [...] Ses directeurs régionaux comme les responsables de ses filiales en témoignent précisément. Dans ce mouvement, ils sont en phase avec les élus et partenaires interrogés, qui expliquent leurs attentes et décrivent la pluralité des partenariats que nécessite aujourd'hui le développement territorial. En contrepoint, une dizaine d'experts et de chercheurs présente les évolutions de divers "métiers de la ville", auxquels élus et décideurs locaux font appel pour concevoir et fabriquer les villes."
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 Villes en observation. Politiques locales de sécurité urbaine en Italie. Massimo Bricocali, Paola Savoldi, Edition Recherche Puca, n°194, Paris, octobre 2008, "Massimo Bricocoli et Paola Savoldi, chercheurs au Politecnico di Milano, ont coordonné les travaux d’observateurs à Turin, Milan, Trieste, Rome, Naples et Palerme. Six exemples de politiques publiques dans le domaine de la restauration du sentiment de sécurité. On y tire les leçons des contrastes que permet la grande autonomie de la gouvernance territoriale en Italie. Le caractère éminemment politique des choix opérés en matière de sécurité et la très forte corrélation de ces questions avec les autres secteurs de l’action locale y apparaissent avec une grande clarté. Surtout quand elle n’est pas traitée comme une fin en soi, la sécurité révèle, dans ces six contextes urbains, les diverses figures du dialogue démocratique."
 

rencontres et colloques
plus d'informations
 

12/12/08 - Colloque Gouverner et administrer : territoires, savoirs, procédures - Savoirs, négociations, évaluations. Laboratoire Collectivités Territoriales de l’Université d’Orléans, Faculté de droit, d’économie et de gestion d’Orléans, "L’interrogation portera d’une façon générale sur les formes et les modalités de l’administration, appréhendées dans la perspective du concept de « gouvernementalité » défini par Michel Foucault. Dans ces conditions, ce cycle de trois colloques se veut résolument transdisciplinaire, organisé selon trois axes de recherche qui permettent d’envisager toute une série de questions qui concernent à la fois les territoires et échelons pertinents de l’administration, les savoirs et outils d’expertise et de négociation qui légitiment les décisions, enfin les processus complexes qui mènent du conseil à l’acte de gouvernement ou à la procédure d’adoption de la norme législative.", Ufr Droit, Economie, Gestion - Rue de Blois - 45067 Orléans Cedex 2.
 

22-23/01/09 - Reconnaissance, reliance et transactions. Colloque international. Centre de Recherche et d’Etude en Sciences Sociales (CRESS, EA 1334) Université Marc Bloch de Strasbourg. "Le Centre de Recherche et d’Etude en Sciences Sociales de l’Université Marc Bloch (Strasbourg 2), organise, en liaison avec l’AISLF et son Comité de recherche “Transactions sociales”, un colloque international pour éprouver la fécondité interdisciplinaire du concept de transactions sociales, et des problématiques que ses relations avec d’autres élaborations théoriques (reconnaissance, reliance…, parmi bien d’autres connexions possibles) peuvent générer en sciences sociales." On notera deux thèmes : "2. Participation, citoyenneté et démocratie locale. et 3. La ville : gouvernances, transformations de l’espace, aménagement et développement régional, mixité sociale, métiers et professions de la ville".
 

appels à contribution
plus d'informations
 

14-16/05/09 - Gouvernement et gouvernance des espaces urbains. Organisé par l'UMR 6266 IDEES, sous la direction de Gérald Billard et Michel Bussi. Universités de Rouen et Le Havre. "Ce colloque pluridisciplinaire a pour objet, à travers les notions d'échelles, de frontières, et de périmètres, de s'interroger sur les combinaisons gouvernementales et partenariales pouvant répondre efficacement aujourd'hui et demain aux défis de la nouvelle gouvernance urbaine. Que ce soit à travers l'accroissement diversifié de relations horizontales entre les municipalités (intercommunalités, réseaux de villes…), l'articulation des différents échelons gouvernementaux (des communes aux gouvernements métropolitains, de la centralisation à la subsidiarité…), ou encore l'essor de la démocratie participative, il s'agira de mesurer collectivement et internationalement le caractère achevé ou utopique de la quête du territoire optimum qui cherche à superposer le plus idéalement possible cadres institutionnels et espaces de vie." La date limite d'envoi des propositions à communication est fixée au 15 décembre 2008.
 

13/06/09 - Gouverner et administrer : territoires, savoirs, procédures - Conseiller, légiférer, gouverner. Cycle de trois journées organisé par le Laboratoire Collectivités Territoriales de l’Université d’Orléans, Faculté de droit, d’économie et de gestion d’Orléans. "Ce cycle trouvera sa conclusion dans l’analyse des procédures de conseil en amont de la décision politique. Les nouveaux équilibres entre l’exigence de participation des citoyens, de prises en compte de nouveaux enjeux sociétaux et environnementaux, et de rapidité et de visibilité de la décision exécutive n’ont-ils pas eu pour conséquence, outre une inflation législative nocive à la qualité des textes et à la sécurité juridique, une perte de contrôle des organes parlementaires sur l’action des gouvernements ? Dans cette perspective, nous nous proposons de réunir juristes, politologues, sociologues, géographes, aménageurs, historiens et historiens du droit pour qu’ils nous aident à trouver des éléments de réponse sur les tensions entre les formes de démocratie (participative, associative, directe, représentative) et l’effacement des limites classiques entre la sphère publique et les champs d’intervention de la puissance publique." Date limite : 15 mars 2009 pour la journée Conseiller, légiférer, gouverner du 13 juin 2009.
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métiers, acteurs, professions 
	  
	plus d'informations


L'ingénierie diversifie son recrutement, Le Moniteur, n°5467, 5 septembre 2008, p.78,

"Chefs de projets et ingénieurs spécialistes sont au coeur des besoins de l'ingénierie française. Pour pourvoir les postes, les bureaux d'études diversifient leur recrutement et prônent la promotion interne. [...] Tous redoublent d'efforts pour intégrer jeunes diplômés et confirmés. Politique de stages accrue, multiplication des actions en direction des écoles, recours à des cabinets de recrutement, annonces, cooptation... tous les moyens sont actionnés pour pourvoir les postes..."


La profession des architectes français au crible, batiactu, 29 août 2008, 

"Une étude menée par l’Ifop pour le compte du Conseil national de l’ordre des architectes (Cnoa). [...] Plus de la moitié des professionnels interrogés (52%) déclare ne pas avoir de salariés. La moyenne est de deux salariés par agence, contre 1,7 deux ans plus tôt. [...] Le métier d’architecte change et dans l’ensemble, les sondés estiment que ces évolutions ont un impact plutôt positif. Neuf architectes sur dix trouvent en effet que la prise en compte de la qualité environnementale a une influence positive sur leur métier. Ils sont également 86% à estimer positives les nouvelles règles d’accessibilité dans les bâtiments..."
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activité, pratiques, processus
	  
	plus d'informations


Les architectes vont-ils sauver le monde ?, D'a, n°175, septembre 2008, p.18,

"Villes, paysages, bâtiments sont devenus des enjeux stratégiques et économiques pour des acteurs totalement extérieurs au cercle de la production architecturale : bureaux de style, agences de publicité, studios de cinéma, grands événementiels... Dans le même temps, les architectes sont de plus en plus sollicités en dehors de leur domaine d'expertise traditionnelle. [...] et si c'était le laboratoire d'une mutation profonde d'un vieux métier ?..."



Quel urbanisme pour Paris Métropole ?, Urbanisme, n°361, juillet-août 2008, p.19,

"La consultation autour du « Grand pari de l'agglomération parisienne » et le SDRIF relancent le débat entre les professionnels de l'urbanisme. [...] La diversité de la composition des dix équipes sélectionnées en témoigne, au-delà de leurs têtes d'affiche - architectes-urbanistes de la catégories des designers, pour reprendre une catégorisation qui avait fait débat il y a quelque temps déjà. Mais justement, ces designers ont su s'entourer d'experts. Ainsi, Christian de Portzamparc a fait appel à plusieurs enseignants-chercheurs de l'Institut d'urbanisme de Paris (Béhar, Driant, Orfeuil), étrangers au monde de l'architecture..."
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formation, gestion des compétences
	  
	plus d'informations


Un mastère spécialisé « construction et habitat durables », Le Moniteur, n°5468, 12 septembre 2008, p.111,

"Arts et Métiers Paris Tech et l'ESTP proposent un nouveau mastère spécialisé « construction et habitat durables ». Cette formation qui débutera en octobre comprend 978 heures de cours [...] et un cas pratique à réaliser dans une entreprise. [...] Ce cursus est accessible en formation initiale à des jeunes diplômés ingénieurs ou universitaires (bac+5) et en formation continue pour des cadres du secteur..."

L’acier inspire les étudiants, batiactu,12 septembre,

 "Organisé par ConstruirAcier pour la sixième fois consécutive, le concours intitulé « Concevez votre Maison de l’Architecture » fait l’objet d’une exposition à la Maison de l’architecture en Ile-de-France. [...] Parmi les écoles participantes, on compte bien-entendu nombres d’ENSA françaises, mais aussi l’INSA de Strasbourg, l’Ecole Spéciale d’Architecture ou encore l’Ecole des Arts Déco..."

Double diplôme ingénieur - architecte, Le Moniteur, n°5465, 22 août 2008, p. 17,

"Centrale Nantes lance, à la rentrée, un nouveau cursus qui débouchera sur un double diplôme ingénieur-architecte, en partenariat avec l'Ecole nationale supérieure d'architecture de Nantes (Ensa). En plus des cours classiques, les élèves de ce cursus suivront durant leurs deux premières années, 130 à 140 heures de cours d'architecture par an..."
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réglementation, normalisation, certification  
	plus d'informations


Performance énergétique des bâtiments existants de surface supérieure à 1000 m², architectes.org, 3 septembre 2008,

"L'arrêté du 13 juin 2008 relatif à la performance énergétique des bâtiments existants de surface supérieure à 1 000 mètres carrés, lorsqu’ils font l’objet de travaux de rénovation importants, a été publié au Jo du 8 août..."

L’architecte a le droit de s’opposer à la modification ou à la dénaturation de son œuvre, batiactu, 2 septembre 2008,

"Selon l’article L. 111-1 du code de la propriété intellectuelle, tout architecte auteur d’une œuvre originale jouit d’un droit de propriété incorporelle sur son œuvre. Ce droit comporte des attributs d’ordre moral et d’ordre patrimonial. Au titre de son droit moral, l’architecte a le droit de s’opposer à la modification ou à la dénaturation de son œuvre..."

De la souplesse pour les contrats de partenariat, Le Moniteur, n°5466, 29 août 2008, p. 44,

"La loi du 28 juillet 2008, bien qu'amputée par le Conseil constitutionnel, permettra de recourir plus facilement au contrat de partenariat, qui devient un outil « presque commun » du droit de la commande publique. Mais il reste réservé aux projets d'une ampleur suffisante et devra être manié avec précaution, car il engage les finances publiques pour longtemps…"
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maîtrise d'ouvrage, politiques publiques, politiques urbaines
	plus d'informations


La Ville consulte pour formaliser son projet urbain, Le Moniteur, n°5469, 19 septembre 2008, p.40,

"La nouvelle équipe municipale souhaite stopper l'étalement urbain et renouer avec une architecture audacieuse. L'équipe municipale élue à Reims en mars entend mettre en place une approche très novatrice. [...] Une démarche similaire, toutes proportions gardées, à celle du Grand Paris. [...] La Ville a lancé un avis de marché de définition pour formaliser son « projet urbain pour une métropole durable », à l'issue duquel trois équipes pluridisciplinaires seront invitées à dessiner le visage de la cité pour les vingt-cinq ans à venir..."

Deux écoles de culture urbaine, Urbanisme, n°361, juillet-août 2008, p.20,

"En mettant en place en 2008 l'Ecole de la gestion urbaine des quartiers (EGUQ), à la suite de l'Ecole de la rénovation urbaine (ERU), l'IFMO entend répondre aux nouveaux enjeux de la rénovation urbaine, en brassant les acteurs pour leur permettre de se forger une culture urbaine commune. [...] Mais l'ERU et l'EGUQ ne sont pas seulement des lieux de formation. Elles entendent bien contribuer à forger une véritable culture urbaine commune, par l'échange et le débat d'idées, à partir des pratiques de terrain et des analyses plus conceptuelles..."
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exportation, importation, international
	plus d'informations


Les architectes grecs se rassemblent pour l’environnement, batiactu, 11 septembre 2008,

 "Une soixantaine d’architectes et artistes grecs et étrangers sont rassemblés depuis jeudi dans le centre d’Athènes dans le cadre du «Greek design festival». Pendant dix jours, ils vont exposer des œuvres issues du recyclage et jardins verticaux pour sensibiliser les citoyens aux questions environnementales...

