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 La Fabrication de la ville. Métiers et organisations. Sous la direction de Véronique Biau et Guy Tapie, Editions Parenthèses, Marseille, 2009.
"Cette publication réunit une présentation des recherches réalisées dans le cadre du programme de recherche du PUCA, initié et animé par le réseau Ramau sur les expertises dans l'élaboration des projets architecturaux et urbains. Ces articles sont complétés d'autres apports et d'une synthèse rédigée par Véronique Biau et Guy Tapie qui ont animé le programme avec Michel Bonnet. A travers les métiers en jeu et leurs organisations, ce livre propose une analyse des coulisses des transformations récentes des villes sous différents angles de vues : systèmes de décision, réactivité des professionnels (savoirs et compétences), collectifs de travail avec leurs exigences, leurs conflits et leurs réussites."
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JANVIER-MARS, 2009, 50-1

Editorial
Qu’est-ce qui fonde la Iégitimité de I’évaluation scientifique ?

Consécration des poétes contemporains ~ Sébastien DUBOIS

Le comptage de la délinquance : Renée ZAUBERMAN
deux sources statistiques  Philippe ROBERT
Sophie NEVANEN
Emmanuel DIDIER

Le sida aux Antilles et le multipartenariat sexuel ~ Stéphanie MULOT
Laffaire Pechiney saisie par la presse  Camille HAMIDI

Protection du patrimoine parisien et démocratie  Frangois-Mathieu POUPEAU
participative

Mesurer la confiance, dénoncer la défiance :  Jacques RODRIGUEZ
deux économistes au chevet du modéle social frangais  Jean-Michel WACHSBERGER
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 Protection du patrimoine parisien et démocratie participative. Faire du patrimoine bâti un objet de concertation. François-Mathieu Poupeau , Revue française de sociologie, n°50-1, janvier-mars 2009. "De 2001 à 2007, la Ville de Paris se lance dans une expérience [...] : associer l'ensemble de la population de la capitale à la politique de protection du patrimoine bâti. [...] Près de 8 000 propositions, très hétérogènes, sont ainsi examinées, mêlant des demandes d'habitants, d'associations, d'élus, d'architectes, d'urbanistes, d'historiens de l'art, etc. [...] Cet article met en évidence la manière dont ces différentes formes de savoirs et de jugements, à la fois experts et profanes ont interagi. Il montre en quoi la nature même de l'objet de la concertation - le patrimoine bâti - pèse fortement sur les relations entre acteurs et sur le résultat du processus, invitant à réintroduire dans l'analyse des dispositifs participatifs cette dimension étonnamment occultée par la plupart des travaux."
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Conception collaborative pour innover en architecture. Processus, méthodes, outils. Jean-Jacques Terrin, L'Harmattan, Paris, 2009. "En ce début de XXIème siècle [...] des exigences environnementales, économiques et sociales, de plus en plus vigoureusement soutenues par les instances nationales et internationales, imposent des démarches de production plus responsables. [...] Les processus de conception de notre cadre bâti doivent être profondément renouvelés. L'observation de ce recadrage dans d'autres domaines, notamment dans les milieux industriels et artistiques, montre que l'évolution des pratiques s'accompagne de l'adoption de méthodes collaboratives et plus interactives, et d'outils adaptés. Cet ouvrage [...] justifie de la nécessité d'adopter des démarches de conception répondant mieux à la complexité accrue des projets actuels, et décrit les systèmes méthodologiques et instrumentaux qui peuvent faciliter cette évolution."
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Longtemps, 'admiristration du ministére chargé de I‘équipement a été présente active
ment dans le Club Ville Aménagement. Aujourdhui,les statuts ont éxé adaptés conformé-
ment aux rapports que I'Etat doit entreteniravec les associations et administration garde.
unesimple présence dans ce Club. Cependant, le Plan Urbanisme Construction Architecture
yjoue un role particulier: d‘une part, pour Iavoir accueill dés sa naissance en 1993 et en
avoir assuréle secrétariatgénéral pendant de longues années et,d'autre part, enapportant
un soutien aux groupes de travail. En effet, par principe, chacun de ces groupes est assisté.
parun chercheur universitaire ou fssu dun bureau d'études et le puca cofinance cette asis
tance. Ainsi, les apports du Club en matiére de connaissance des processus d'aménagement
urbain et e leurs effets sont considérables. Pour la recherche urbaine, cela nous permet de.
confronter des regards différents sur les modes de fabrication de I'éspace urbain par les
analyses des expériences des sociétés d'aménagement: parexemple, lanotiond‘unmétier
d'ensemblier a été mise en forme orace aux travau du Club ou encore les formalisations
des savoir-faire en matiére desécurite, de qualité de I'environnement, debilan global d'o
pérations et de durée de ces opérations, de coopération public-privé, de prise en compte
de grands territoires contribuent largement aux questionnements du pucksur |‘évolution
de fa socieé urbaine et de la maftrise de son fonctionnement.

Jean-Paul Blais
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 Club Ville Aménagement. Premier Plan, PUCA, Dossier n°17, septembre-novembre 2008. "Les apports du Club en matière de connaissance des processus d’aménagement urbain et de leurs effets sont considérables. Pour la recherche urbaine, cela [...] permet de confronter des regards différents sur les modes de fabrication de l’espace urbain par les analyses des expériences des sociétés d’aménagement : par exemple, la notion d’un métier d’ensemblier a été mise en forme grâce aux travaux du Club ou encore les formalisations des savoir-faire en matière de sécurité, de qualité de l’environnement, de bilan global d’opérations et de durée de ces opérations, de coopération public-privé, de prise en compte de grands territoires, contribuent largement aux questionnements du PUCA sur l’évolution de la société urbaine et de la maîtrise de son fonctionnement..."
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 Diversité des pratiques : qu'est-ce que les architectes vont encore inventer ?, Dossier, Pascale Joffroy, Entretiens avec G. Tapie et T. Evette du réseau Ramau, D'Architectures, n°181, avril 2009. "C'est un fait, les sphères d'action et d'influence de l'architecte se déploient bien au-delà de la maîtrise d'oeuvre. Trente ans de diversification des métiers de l'architecture ont dénoué le rapport strict entre la compétence architecturale et le rôle historique de constructeur, pour laisser d'autres savoir-faire pousser au creux du même sillon. [...] Il est temps sans doute de ne plus considérer l'architecture comme un métier mais comme une discipline ouvrant à différentes activités, à différents parcours professionnels. Perplexe, la profession se gratte le menton en abordant cette question difficile : qu'est-ce que l'architecture, si elle n'est pas architecture ? Un savoir, une compétence, une vision du monde, une éthique ?"
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Bordeaux métropole. Un futur sans rupture. P. Godier, C. Sorbets, G. Tapie, Editions Parenthèses, Marseille, 2009. "Quand nous parcourons l’agglomération bordelaise, les mutations semblent si évidentes que l’on en oublie "l’avant" ou le temps des chantiers des années deux mille. [...] Les nombreux projets engagés, dont le tramway et l’aménagement des quais rive gauche, vont générer une nouvelle culture urbaine et initier d’autres pratiques de la ville. Le changement est en marche et cet ouvrage analyse le renouveau de la métropole bordelaise, les mécanismes et les acteurs qui l’ont permis. Articulé en quatre séquences — penser, gouverner, fabriquer, faire la ville — et abondamment illustré, il donne les clés pour comprendre un moment fort de l’histoire contemporaine d’une ville qui veut se moderniser sans trahir son héritage architectural et un attachement à une certaine qualité de vie."
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 Gouverner les métropoles. Christian Lefèvre, L.G.D.J., Paris, 2009. "Les métropoles sont devenues les lieux où se posent les grands enjeux, anciens et nouveaux, de nos sociétés modernes : lieux de la production des richesses et du développement économique, espaces où se jouent les solidarités et le "vivre ensemble" de populations toujours plus diverses sur les plans sociaux, culturels et ethniques, territoires où se posent avec acuité les problèmes environnementaux. Malgré l'importance des métropoles, leur gouvernement reste tributaire de logiques d'acteurs (État, collectivités locales, entreprises, habitants) qui privilégient le plus souvent d'autres échelles et les empêchent ainsi de devenir de véritables territoires politiques."
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 La Métropolisation et ses territoires. Gilles Sénécal et Laurence Bherer, Presses de l'Université du Québec, Paris, 2009. "Le présent ouvrage traite des effets de la métropolisation sur l’organisation des territoires et les relations entre les différents ordres de pouvoir. Il présente les grandes tendances qui ont cours quant à l’évolution des métropoles, les modèles territoriaux qui se sont succédé ainsi que les projets métropolitains ayant pris forme ces dernières années. La place du quartier comme espace vécu et de gouvernance, les structures politiques et les interactions scalaires, les formes urbaines et les jeux d’acteurs ainsi que les outils pour les analyser font aussi partie de cette réflexion sur la métropolisation."
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	18/06/09 - Fabriquer la ville, pensée stratégique, logiques d'acteurs, temporalités des actions. Cycle de conférences 2008-2009 "La Fabrique de la ville",

"A l’aube de ce siècle post-industriels nos villes confrontées aux changements sociaux, aux exigences environnementales, aux besoins de mobilités doivent être repensées à leur échelle propre, historique et porteuse de mémoire comme aux échelles territoriales plus larges ou villes et campagnes se fondent, l’urbanité devient rurbanité. L’espace citadin d’hier perd du terrain au profit d’une métropolisation qui est facteur de dispersion, d’éclatement et de multi polarisation. Au-delà de son actualité et de son intérêt problématique ce sujet permet, dans le débat, de mobiliser tous les acteurs intervenants sur la question, l‘action, la conception, la production de la ville à ses diverses échelles : responsables territoriaux politiques ou techniques, usagers, architectes, chercheurs etc.". Siège de L’Académie d’Architecture, 9 place des Vosges, 75004 Paris.

	 
	02 au 04/09/09 - Ville et université. Université d'été du Conseil Français des Urbanistes,
"En 2009, le choix du thème de la ville d’accueil s'inscrit dans le lancement de l’« Opération Campus », lancée le 4 février 2008 par Valérie Pécresse, Ministre de l’enseignement supérieur et de la recherche, a conféré au thème choisi un caractère d’actualité qui interroge les acteurs des politiques urbaines : Comment questionner l'organisation spatiale des sites universitaires à l'occasion d'un projet d'excellence scientifique et de qualification immobilière ? Comment le caractère structurant et innovant du projet peut-il s'inscrire dans le développement de sa ville d'accueil et irriguer ses politiques d'aménagement, d'urbanisme, d'habitat, de culture, etc., en s'appuyant notamment sur les pratiques de coopération ?", Campus de Talence-Pessac-Gradignan, Bordeaux. 

	 
	08/09/09 - La démocratie urbaine et régionale en débats. Section thématique organisée par l'Association Française de Science Politique (AFSP), en partenariat avec l’Association Suisse de Science Politique (ASSP) et avec la collaboration de l’Université d’Ottawa. "Cette démarche [...] part de trois grandes préoccupations scientifiques : la synthèse des nombreux colloques et séminaires de science politique consacrés depuis quelques années à la décentralisation, aux changements d’échelles dans l’action publique ainsi qu’aux politiques et à la politique au niveau local ; l’état des lieux sur les thèses qui ont récemment proposé des avancées théoriques remarquables et/ou révélé des données sociopolitiques inédites ; un débat collectif sur les défis méthodologiques liés aux grandes enquêtes empiriques dans ce domaine, et notamment sur leur dimension comparative. Dans cet esprit, cette Section Thématique souhaite encourager un temps de capitalisation académique, avec une attention particulière portée aux travaux de la jeune recherche consacrés aux enjeux de la territorialisation des politiques publiques et à la gouvernance urbaine et régionale en Europe et en Amérique du Nord.", UPMF, 38000 Grenoble. 


	 
	appel à contribution
	plus d'informations

	 
	Urban Research and Architecture : Beyond Henri Lefebvre. This interdisciplinary conference is organized by the Chair of Architecture Theory and the Lectureship of Sociology at the Department of Architecture ETH Zurich, in cooperation with the Delft School of Design at the Delft University of Technology and the Academie Jan van Eyck. It addresses contemporary processes of urbanization by focusing on the theory of production of space by the French philosopher Henri Lefebvre (1901 – 1991). Lefebvre’s theory of space as socially produced and productive in social practices is currently rediscovered by architects and social scientists as a broad framework for an understanding of the contemporary processes of urbanization. This conference brings together recent applications of Lefebvre’s theory in architecture, urban design, and social sciences in order to go beyond this theory and to conceive new analytical concepts and design tools in response to the emerging urban society. Date limite : 30 juin 2009. La conférence internationale aura lieu du 24 au 26 novembre, ETH Zurich.
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