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 Evaluer les partenariats public-privé en Europe. Actes de l'atelier international Ramau-Latts de novembre 2007, sous la direction de Elisabeth Campagnac, Latts-Enpc, Presses de l'école nationale des Ponts et Chaussées, octobre 2009.
"A l'heure où les partenariats public-privé (PPP) ont commencé à se développer en France, suscitant intérêt et interrogations, cet ouvrage donne un éclairage fort utile sur l'apport des pratiques d'évaluation pour une meilleure connaissance de ces nouveaux types de contrats. L'objectif de ce livre est d'aider responsables locaux, professionnels et chercheurs à appréhender : les changements de contextes d'action que créent les PPP pour la commande publique et le projet ; la redéfinition des compétences et des savoirs qu'ils impliquent ; l'impact de ces nouveaux types de contrat en terme de qualité des bâtiments et des services ; les méthodes, les procédures, ainsi que les diverses approches de l'évaluation. A partir des analyses et des témoignages de chercheurs et de professionnels de différents pays européens, il est aussi de rendre compte à la fois des tendances communes et de la diversité des expériences menées en Europe."
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 La qualité architecturale, acteurs et enjeux. Sous la direction de Véronique Biau et François Lautier, Editions de La Villette, Cahiers Ramau n° 5, Paris, 2009.

"La question de la qualité est un enjeu primordial pour l’ensemble des acteurs de la production architecturale et urbaine, quel que soit le contenu que les uns et les autres associent à cette notion. Les réflexions rassemblées ici interrogent « l’évidence » selon laquelle un bon concepteur et un bon maître d’ouvrage engendreraient nécessairement des objets de qualité. Elles la rapportent d’une part à la perception des usagers, d’autre part aux interfaces organisationnelles et culturelles entre praticiens et enfin aux contextes socio-économiques dans lesquels la production s’opère."

Partie 1 : La construction collective de qualité

Partie 2 : Maîtrise de la qualité et outils de coopération

Partie 3 : Qualités et effets du contexte


	actualités 

	 
	texte intégral 
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 Politique de la ville et développement durable : recyclage des communautés-territoires et coopération entre les acteurs de la ville - Mission prospective et stratégie, Secrétariat général du comité interministériel des villes, Demain la ville n°5, novembre 2009. 

"Cet article cherche à construire un point de vue autre sur les enjeux de la politique de la ville à partir de la problématique du développement soutenable, une option stratégique largement adoptée, aujourd’hui, dans d’autres pays européens, qui met l’accent sur la globalité des interventions alors que l’approche française semble, en ce domaine, particulièrement sectorisée et donc timorée. Compte tenu de la récurrence des interrogations sur la pluralité des échelles d’observation et d’intervention (spatiales et temporelles) et sur la nécessité d’initier des logiques de coopération contractuelle, à la lumière de recherches comparatives menées en Europe et ailleurs depuis plusieurs années qui portent sur la fragmentation sociale et environnementale des villes (quartiers clôturés et quartiers délaissés) ainsi que sur les politiques mises en oeuvre, il est peut-être temps d’explorer quelques pistes pour reconstruire des stratégies plus satisfaisantes visant les communautés et les territoires urbains « délaissés ». Développement soutenable aidant, l’heure étant au recyclage généralisé, qu’en est-il du processus de recyclage des diverses composantes de la ville et des nouvelles formes de coopérations entre ses acteurs que ces processus de développement supposent ?" La cinquième partie, notamment traite de la question du développement soutenable et du recyclage des territoires en regard de la diversification et de la multiplication des formes de coopération.
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 La création d’un réseau de villes : circulations, pouvoirs et territoires. Le cas du Club des Villes Cyclables (1989-2009), Maxime Huré, Métropole n°6 : « Des mobilités urbaines à la ville mobile. Sur les traces des circulations urbaines », mis en ligne le 24 novembre 2009.
"Cet article vise à questionner les effets d’un réseau de villes sur les politiques publiques urbaines à travers la naissance et l’évolution du Club des Villes Cyclables. Autrement dit, il s’agit d’ouvrir « la boite noire » d’un réseau de villes en analysant sa genèse, sa structure, ses enjeux, son activité, afin de mettre en lumière sa capacité à transformer les cadres de l’action publique urbaine. La description historique et institutionnelle du réseau montre l’importance des circulations dans chaque « phase » de développement du Club, à la fois à l’intérieur du réseau et sur les territoires urbains. Dans un premier temps, on observe ces circulations dès la genèse du réseau, à une période où le Club des Villes Cyclables souhaite constituer un lobby national du vélo urbain. Dans un deuxième temps, les circulations vont s’orienter vers l’échelle urbaine, à travers l’avènement d’un pouvoir d’agglomération technique et politique. Enfin, le réseau et ses circulations constituent, de plus en plus, un enjeu pour les territoires et les politiques publiques urbaines."
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 Le rôle des expériences et méthodes étrangères dans la fabrication d’une expertise locale des transports collectifs urbains. Le cas des études du métro de Lyon (1963-1971), Harold Mazoyer, Métropole n°6 : « Des mobilités urbaines à la ville mobile. Sur les traces des circulations urbaines », mis en ligne le 24 novembre 2009. 

"Cet article porte sur les études du métro de Lyon réalisées entre 1963 et 1971. Son ambition est de comprendre le rôle joué par les réalisations et méthodes d’analyse étrangères dans le processus de fabrication et de légitimation d’une expertise locale en transports collectifs urbains dans un contexte marqué, notamment, par un fort développement de l’automobile. Après analyse, on remarque que ces réalisations et outils cognitifs interviennent comme des contraintes (sous la forme de standards méthodologiques) qui orientent le travail des différents producteurs d’études. Mais, ils apparaissent aussi comme des ressources que ces acteurs mobilisent pour légitimer une expertise encore fragile et le projet de métro. Ce constat invite, selon nous, à prendre plus au sérieux les savoirs produits ou utilisés à l’échelon local dans cette période où l’on considère, bien souvent, que l’Etat central monopolise les ressources cognitives légitimes."
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 La qualification des acteurs de la construction : Quel rôle ? Quels enjeux ?, Mag-i Interbat - Hors-Série n°1, publié en septembre 2009. 
"Qualifications, certifications, labellisations … degrés et niveaux … les signes et sigles attestant de la qualité des acteurs de la construction ne manquent pas. Avec ce premier numéro hors-série de son magazine en ligne Mag-i, Interbat, au travers, notamment, d’interviews des principaux organismes de qualification et des organisations professionnelles, tente de vous apporter un éclairage sur ce foisonnement « tous azimuts » ."


	 
	publications
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 Ville éphémère, ville durable, nouveaux usages, nouveaux pouvoirs. Ouvrage collectif sous la direction de Frédéric de Coninck et José-Frédéric Deroubaix, éditions L’Oeil d’Or, 2008, Paris. Actes du colloque tenu à l’université de Marne-la-vallée et à l’école nationale des ponts et chaussées, le 17/1/2008 avec le concours du plan urbanisme construction architecture. 

"La ville est durable parce qu’elle se trouve engagée par les choix d’aménagement de ceux qui la font. Ces choix associent nombre d’acteurs amenés à négocier leurs objectifs. La compréhension et la gestion des nuisances urbaines appellent des controverses difficiles à trancher. Les usagers sont conviés à prendre la parole et les savoirs experts entrent en concurrence. […] Comment les processus d’aménagement urbain se transforment-ils et à quels résultats conduisent-ils, notamment en termes d’environnements urbains ? […] La ville est éphémère parce qu’elle mobilise de plus en plus des opérations de mise en scène urbaine, elle est le lieu d’un nombre croissant de manifestations sociales ou artistiques brèves, éventuellement récurrentes. Chaque ville essaye de valoriser son cadre pour attirer touristes et citadins. Les usagers permanents ou temporaires s’emparent de l’espace urbain et développent des logiques qui leur sont propres. Ces dynamiques actuelles changent-elles les usages de la ville ? Changent-elles la manière dont nous vivons la ville ? Usages concurrents, horizons de temps hétérogènes, c’est à démêler cette complexité que cet ouvrage s’emploie en croisant les lieux et les approches."

Partie 1 : Maîtrise d’ouvrage urbaine et gouvernement des villes

Partie 2 : Construction des expertises, en environnement urbain

Partie 3 : L’évolution des usages de la ville et de l’habitat

Partie 4 : Les mises en scène de la durée ou de l’éphémère : patrimoine, événements, revalorisations
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 Écoquartiers, secrets de fabrication, Analyse critique d'exemples européens. Taoufik Souami, edition Les Carnets de l’info, mai 2009, Éditions les Carnets de l'info, Paris, Coll. Modes de ville. 

"Les écoquartiers suscitent un intérêt croissant. Ils sonnent aux oreilles comme LA solution pour faire la ville durable. L'engouement est tel aujourd'hui que des dizaines de projets foisonnent sur tout le territoire français et l'Etat annonce la réalisation d'un écoquartier dans la plupart des communes en 2012. Alors comment fabriquer ces écoquartiers ? La question mobilise les maires français et leurs techniciens, les architectes, les urbanistes, mais aussi les entreprises et les citoyens qui participent activement à l'aménagement des villes. Quelle est la réalité de ces quartiers ? Quels sont leurs « secrets de fabrication » ? Quelles difficultés ont-ils eu à affronter ? Cet ouvrage répond à ces questions et présente les grands choix techniques et urbains qui les caractérisent, les montages juridico-financiers qui les ont rendus possibles, leurs écueils, leurs risques, leurs limites." 

Le quatrième chapitre traite de la question de la gouvernance du projet à travers la mobilisation des acteurs et les financements.
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 La qualité de la construction en Europe, Étude dressant la situation de la qualité de la construction dans 9 pays européens. Collection Observatoire de la qualité de la construction, Janvier 2009. 

"Cette étude a permis de dresser un tableau de la situation dans neuf pays européens (Danemark, Suède, Allemagne, Suisse, Royaume-Uni, Pays-Bas, Espagne, Italie, Portugal), sur la base d'interviews dans chaque pays, ainsi qu'auprès des services de la Commission européenne à Bruxelles. Les points examinés sont les suivants : le cadre réglementaire du marché de la construction, les acteurs, leurs rôles et responsabilités, l'état de la qualité dans le pays, l'étude et la connaissance des sinistres, l'existence de politiques de réduction de la sinistralité et d'amélioration de la qualité."
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 Intercommunalité : politique et territoire. Paul Boino, Xavier Desjardins, éditions La documentation française, collection « Plan urbanisme construction architecture », 2009, Paris. 

"Une sélection de trente communications présentées lors d’une série de séminaires organisés entre septembre 2006 et juin 2007 à l’initiative du PUCA. Presque dix ans après le vote Chevènement, Voynet et SRU, des spécialistes (urbanistes, géographes, sociologues, politistes, juristes, économistes ou encore spécialistes de finances locales) dressent un bilan transdisciplinaire des mécanismes politiques et des dispositifs qui ont accompagné ou favorisé le développement de la coopération intercommunale. Coups de projecteur, en particulier, sur les exemples du Pays basque et du Grand Lyon."
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 Développement durable des territoires, Economie sociale, environnement et innovations Sous la direction de Hassan Zoual, Marchés et Organisations n°7, Editions Harmattan, novembre 2008. 

"Les grands problèmes sociaux et environnementaux se déclinent dans les économies locales : ils sont ici explorés en mobilisant les concepts de proximité et d'innovation. Savoirs et territoires se conjuguent, donnant lieu à l'innovation « territorialisée » ou « située ». Ce sont les acteurs qui, par leurs valeurs partagées, leurs réseaux d'appartenance et leurs capacités d'auto-organisation, sont à l'origine des dynamiques territoriales et de leurs régulations sociales et environnementales."
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 Berlin, un urbanisme participatif. Profession Banlieue, Editions Profession Banlieue, octobre 2008. 

"Y sont présentées des contributions d’historiens, d’urbanistes, de sociologues et d’acteurs de la politique de la ville français et allemands qui ont observé et tenté de comprendre les politiques de restructuration urbaine en lien avec la participation des habitants. L'ouvrage met notamment l'accent sur le programme « Ville sociale », programme-phrare de l’expérience berlinoise de développement local, qui associe rénovation douce des quartiers et participation des habitants."
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 Renouveler l’aménagement et l’urbanisme, Planification territoriale, débat public et développement durable. Ouvrage collectif sous la direction de Mario Gauthier, Michel Gariépy et Marie-Odile Trépanier, éditions Les presses de l’université de Montréal, septembre 2008. 

"À partir de recherches inédites portant sur des expériences concrètes menées au Québec et en France, cet ouvrage propose un regard nouveau sur les retombées et les effets du débat public sur la planification territoriale, l’aménagement du territoire et l’urbanisme. Il fait ainsi le bilan des implications du double impératif de la participation des citoyens et de la prise en compte du concept de développement durable, et offre des réponses à des questions cruciales pour l’avenir des pratiques d’aménagement du territoire et d’urbanisme en contexte urbain et métropolitain. » La première partie de l’ouvrage s’intéresse à la planification territoriale et métropolitaine, la seconde s’intitule « Villes et débats publics », et la troisième présente quelques exemples de projets urbains."


	 
	rencontres et colloques

	
	11/01/10 – L'implication des acteurs dans les processus de conception de l'espace public, Ecole nationale supérieure d’architecture de Nantes
"A l'interface entre les théories de l'urbanité et les pratiques de projet, la question des espaces publics apparaît incontournable dans la formation d'architecte. Déontologiquement, on peut considérer que la lutte contre la disparition progressive de l'espace public au profit de l'espace privé, individualisé et aujourd'hui "résidentialisé", relève directement de sa responsabilité. Théoriquement, on peut affirmer qu'une initiation aux principales filiations de pensée qui s'affrontent autour de la définition du mot est un minimum nécessaire pour fonder la manière de projeter l'espace public. Pratiquement, on ne peut que s'étonner devant l'absence de recette possible pour concevoir et générer de l'espace public. Il faut toujours réinventer la façon de faire en fonction d'un contexte singulier.[…] Seront notamment convoqués trois groupes d'architectes, urbanistes et artistes qui, dans leurs pratiques respectives du projet urbain, ont expérimenté, testé et mis au point, des méthodes d'implication des acteurs (habitants, usagers ou décideurs) dans les processus de conception et de réalisation d'espaces publics : Bruit du Frigo (Bordeaux), [ecosistema urbano] (Madrid), Bazarurbain (Grenoble). On connaît le piège ou l'alibi contemporain de la participation a posteriori, il est temps de réinventer les modalités d'une implication a priori des acteurs du territoire projeté, pour refonder la légitimité des enjeux du projet. Entre la maîtrise d'oeuvre et la maîtrise d'ouvrage, doivent enfin être posés les linéaments d'une maîtrise d'usage. "

	 
	15/01/10 – "Les carrières des architectes d'intérieur : travail par projets et logiques d'engagement", Carine Ollivier, Cycle de conférences 2009-2010 "Travail, organisation et carrières « par projets », laboratoire Printemps -  CNRS/Université Versailles Saint-Quentin-en-Yvelines.

"L’objectif de ce séminaire est d'explorer comment, dans différents mondes sociaux, le travail « par projets » favorise l’émergence de parcours professionnels spécifiques. Les séances seront organisées autour d’enquêtes montrant comment s’y déploient des carrières aux temporalités originales. On cherchera ainsi à réinterroger la notion de carrière, d’un point de vue collectif et individuel, et à nourrir la réflexion sur la variation des échelles d'analyse dans la description des mondes du travail. (…) La dimension collective des carrières sera également au centre de nos discussions : comment le travail par projet favorise-t-il, par exemple, l'émergence de carrières « couplées », et quel impact ces dernières exercent-elles sur les choix des acteurs ? Comment les trajectoires individuelles s’inscrivent-elles dans diverses organisations et institutions ? D'un point de vue méthodologique enfin, ces questions incitent à une réflexion sur la variation des échelles d'analyse dans la description des mondes du travail."

	 
	20 au 22/01/10 – "Ville, Transport et Territoire, Quoi de neuf ?", Les premières Journées du Pôle Ville de l’Université Paris Est, Marne-la-Vallée, Cité Descartes. Le pôle ville est interdisciplinaire associant l’aménagement et l’urbanisme, l’architecture, la sociologie urbaine, la géographie, l’histoire, l’économie urbaine, la science politique. 

"Les questions ayant trait à la planification territoriale et à la production de la ville font l’actualité. Les projets relevant du Grand Paris en sont un élément. Mais, en tout état de cause, les transformations du rapport au territoire sont au cœur des préoccupations sur le devenir des sociétés mondialisées. La charte de Leipzig sur la ville européenne durable montre que les questions de mobilité et de préservation des ressources peuvent trouver des solutions dans des formes de vie urbaine à construire. Mais elle indique également que la qualité architecturale et l’intégration sociale font partie intégrante de la qualité de la vie en ville. Les formes du vivre ensemble se construisent, entre autres, dans les débats politiques locaux concernant la ville et les territoires. La gestion des dynamiques de métropolisation et de mondialisation dans ses impacts territoriaux, concerne aujourd’hui aussi bien les acteurs publics que les entreprises privées. Nous voulons contribuer à ces questions actuelles en analysant scientifiquement un certain nombre d’enjeux qui y sont sous-jacents, au travers de quatre thèmes structurants : la fabrique des villes et des territoires, les changements de l’expertise et de ses usages, les usages face à l’offre urbaine et architecturale, représentations de la ville et imaginaires urbains."

	 
	24 au 26/02/10 – "Intelligence Territoriale et prospective socio-écologique", « IT-GO 2010 - Rencontres Grand Ouest de l’Intelligence Territoriale », à Nantes et Rennes. 

"Co-organisées par le réseau ENTI, les MSH (Maisons des Sciences de l'Homme) de Nantes, Rennes, Tours, Caen et Franche-Comté, le laboratoire ThéMA (Théoriser et Modéliser pour Aménager UMR 6049), le laboratoire ESO (Espaces et Sociétés UMR 6590) et l'association LBA (Les Badauds Associés), les premières rencontres Grand Ouest de l’Intelligence Territoriale ont pour objet l’émergence et la dissémination des connaissances, des pratiques et des outils de l'intelligence territoriale auprès des scientifiques des régions de l'Ouest de la France, mais aussi la sensibilisation des décideurs et acteurs territoriaux à ces connaissances, pratiques et outils en gestation. […] Les quatre principes fédérateurs qui constitueront les thématiques des communications scientifiques de ces journées dans la continuité des conférences de la caENTI entre 2006 et 2009, sont les suivants : Développement durable et identités régionales (Alba Iulia Roumanie, 2006), intelligence territoriale et gouvernance (Huelva Espagne, 2007), indicateurs, outils et méthodes pour l’intelligence territoriale (Besançon France, 2008) et intelligence territoriale et culture du développement (Salerne Italie, 2009)."

	 
	09/03/10 -  "La ville durable : entre aménagement et utopie ?", interventions de Jacques Chevalier (Université du Maine) : "La ville durable en 2030", et de Patrick Pigeon (Université de Savoie) : « Développement durable, catastrophes et auto-organisation urbaine ». Programme du séminaire de l'école doctorale 68 « Littérature, culture et sciences sociales », Pôle « Villes et sciences sociales », MRSH, Université de Caen-Basse-Normandie.

	 
	26/03/10 -  "Ville et démocratie : de la visibilité des processus démocratiques dans la cité", journée d'étude interdisciplinaire, Maison Interuniversitaire des Sciences de l’Homme – Alsace. 

"La thématique s’articule autour des enjeux croisés du questionnement entre ville et démocratie. […] Comme l’a exprimé R. Sennett, la thèse de la liberté et de l’ouverture à l’autre que favorise la ville, en permettant aux individus, sur le plan cognitif, d’établir des rapports nouveaux avec l’étranger, et, par là, d’arriver à faire émerger des solutions novatrices pour de vieux problèmes, contient en soi son antithèse, le contrôle et la rationalisation. La diversité croissante pousse en effet à la mise en place d’un ensemble de structures bureaucratiques destinées à encadrer une société de plus en plus fragmentée, à l’exemple des modes de gouverne et de traitement public différenciés appliqués à certaines parties – au sens géographique et fonctionnel – des espaces urbains, qui sont ainsi d’autant plus produits et confirmés comme des univers de sens et de pratiques distincts, rendus visibles ou invisibles. La ville ouvre ainsi une dialectique, entre davantage de relations et de diversité de contacts, mais aussi des modes d’emprise qui se font sentir. La notion d’invisibilité, respectivement de mise en visibilité, est ici importante, tant en termes de processus (suivre des enjeux en train de se faire) et d’objectivations (administratives et sociales) que de perceptions diverses des acteurs et groupes en co-présence dans les espaces urbains, à travers leur diversité socio-spatiale : centre, quartier, agglomération, etc., par rapport à cet enjeu central qu’est le fonctionnement démocratique. Nous proposons d’interroger les processus démocratiques, visibles et moins visibles, dans la ville. Dans un esprit pluridisciplinaire (faisant appel aux outils et concepts de la sociologie, de l’urbanisme et de la géographie, et à des textes littéraires, pour les faire dialoguer), on s’arrêtera en particulier sur les dispositifs participatifs et sur les modes d’association des publics et des acteurs concernés."

	 
	19 au 20/04/10 –  "Les transformations territoriales en France et en Espagne. Formes, logiques, enjeux",  Institut d'Estudis Catalans, Barcelone. 
"Ce colloque souhaite approfondir l’étude des processus de transformations et de recompositions territoriales au sein de l’aire franco-espagnole. Quels sont les formes, les logiques, les enjeux et les acteurs de ces territoires dits « nouveaux », « émergeants », « recomposés », « requalifiés » ou « réinventés » ? A quelles échelles peut-on aborder cette multiplication de cadres territoriaux et de niveaux décisionnels ? Comment les géographes peuvent-ils appréhender ces territoires en construction ? Cela implique-t-il de nouvelles démarches, ou de nouvelles méthodologies ? La géographie, de par son domaine de compétences, est-elle fondée à jouer un rôle particulier, aux côtés des décideurs, dans l’expertise et la fabrique de ces territoires ? Au sein d’un espace européen en construction, la comparaison des contextes français et espagnols peut-elle permettre d’avancer dans la compréhension des nouvelles territorialités et dans l’analyse des possibles modèles émergents de gestion territoriale ?"

	 
	20 au 22/04/10 – "Environnement urbain et développement durable. Entre discours politiques et pratiques d’aménagement", Séminaire international. Organisé par le département Aménagement en collaboration avec les Laboratoires de Recherche « Ressources Naturelles et Aménagement » et « Architecture et Urbanisme » de la Faculté des Sciences de la Terre, Université Badji Mokhtar-Annaba, Algérie. 

"Au vu de la complexité des impacts environnementaux résultant des interactions entre les acteurs et leur espace, le présent séminaire se propose d’engager une réflexion théorique et méthodologique sur l’environnement urbain, basée sur des expériences d’ici et d’ailleurs, au prisme de deux principales préoccupations : celle de la production et des pratiques urbaines face aux défis du développement durable et celle des risques environnementaux en milieu urbain.
Les attendus de ce séminaire sont autant ceux d’ouvrir de nouvelles perspectives de recherche pour les enseignants chercheurs que ceux de documenter les collectivités locales dans leurs initiatives en faveur de l’environnement urbain. » Ce séminaire donnera notamment l’occasion de s’interroger « d’une part, sur les modalités d’intégration et de croisement des exigences du développement durable dans la conception des politiques urbaines et surtout dans leur mise en œuvre ; et d’autre part sur la capacité des acteurs urbains à les assimiler et à adopter ces préceptes dans leurs pratiques."

	 
	appel d’offre de recherche

	 
	Qualité et sûreté des espaces urbains, organisé par le PUCA. "Dans la continuité du programme de recherche « Territoires urbains et sûreté » en cours de finalisation, il va s'agir d'expérimenter avec quelques maîtres d'ouvrages de nouvelles manières de prendre en compte les enjeux de sûreté. Ce programme d’expérimentation vise à identifier de nouvelles modalités de conception et de mise en œuvre des projets urbains qui intègrent la sûreté d’un point de vue programmatique, architectural et urbanistique sans compromettre les vertus de la vie urbaine." à l’attention des maîtres d’ouvrage, publics ou privés. Date limite de l’envoi de la note d’intervention : 29 janvier 2010

	 
	Climate change, sustainable land-use and integrated management in an urban context, Appel d'offres rédigé dans le cadre du réseau européen d'organismes finançant de la recherche urbaine URBAN-NET. est responsable de la coordination de l'appel d'offres : l’agence suédoise de recherche pour la durabilité rurale et urbaine FORMAS. 

"Les solutions techniques expérimentées actuellement pour plus d'efficience énergétique et une réduction des émissions de gaz à effets de serre ne couvrent pas tout le champ des transformations en cours tant dans le domaine du climat, que de la restructuration économique ou des migrations de population. C'est à l'échelle de l'ensemble des territoires urbanisés et en cours d'urbanisation que doivent se rechercher de nouveaux modèles urbains durables, dans leurs caractéristiques tant physiques que sociales. Le texte de l'appel d'offres est très ouvert, et peut donner lieu à une grande variété de propositions. Les recherches éligibles doivent être présentées par des chercheurs d'au moins deux des pays finançant l'appel d'offres. Mais ils doivent mener leur travail en dialogue avec une équipe de recherche appartenant à un troisième pays, finançant ou non l'appel d'offres, du moment que cette troisième équipe de recherche possède son propre financement." Date limite de dépôt des propositions : 15 janvier 2010

	
	La création : processus, acteurs, objets, contextes - Édition 2010, "Le contexte de globalisation, qui s’accompagne de nouvelles formes d’échanges et de conflits entre les cultures, rend urgente une meilleure connaissance de la fonction de création dans les différentes aires culturelles. La reproduction, l’industrialisation et la commercialisation croissantes de biens culturels, le développement de nouveaux médias, sont autant d’évolutions qui invitent à renouveler l’exploration des rapports entre les arts et les sociétés et l’analyse du rôle des formes instituées, ou non, de ’organisation économique dans les contenus et les formes mêmes des oeuvres. Sont mises en question les grandes oppositions ou distinctions traditionnelles (production individuelle/collective, tradition/création, production/réception, arts majeurs/arts mineurs, art/industrie, art /culture, arts/sciences…) ou les concepts fondateurs de la pensée de l’art, comme celui d’oeuvre. Mais le champ de la création peut être envisagé de manière plus large en prenant en compte le domaine des sciences, de la pensée et des savoirs, des techniques, de la conception de nouveaux produits et services, de nouvelles formes d’organisation. Ainsi, l’émergence du terme de création dans le champ de la culture et des arts et sa généralisation à différents domaines d’activités permet d’explorer les transformations au sein des arts et de la culture, de la production des connaissances ou plus largement l’évolution des sociétés."

Date limite de soumission des dossiers : 9 mars 2010

	 
	appel à communication

	 
	Les consultants et la politique,
"Les consultants jouissent d’une influence de plus en plus décisive dans la sphère politique. Ce rôle des consultants dans une campagne électorale, tout autant que leur implication dans le fonctionnement gouvernemental […], ou encore dans la conduite des réformes de l’Etat […], justifient l’interrogation « les consultants gouvernent-ils le monde ? » (Berrebi-Hoffmann 2002), voire accréditent l’hypothèse d’une « consultocratie », nouvel avatar d’un gouvernement de type technocratique, dont le savoir se concentrerait désormais dans des cabinets privés (Hood, Jackson 1991, Saint-Martin 1998) en lieu et place des grands corps administratifs (Thoenig 1987, Saint-Martin 1999). […] Le développement, depuis une dizaine d’années, de travaux français consacrés au milieu du conseil a permis d’en améliorer notre connaissance, et d’enrichir une littérature qui […] se compose pour une bonne part d’écrits à visée managériale produits par les consultants eux-mêmes et visant à améliorer l’efficacité de leurs propres pratiques professionnelles […]. Néanmoins, la thèse d’un « gouvernement des consultants » n’est pas sans lien avec certains partis pris empiriques et méthodologiques. […] L’objectif de ces journées d’étude est, précisément, de prolonger les réflexions engagées par ces travaux en prenant acte des tropismes qui les caractérisent. La relation des consultants à la politique (institutions publiques, professionnels ou formations partisanes) met en jeu un ensemble d’ambiguïtés, entre la valorisation de l’image qu’ils entendent donner de leur action et la nécessité de rester à la place que leur rôle prescrit (Gantenbein 1993). Pour étudier les formes de cette relation et ses ambiguïtés, il nous semble judicieux de suivre trois voies de questionnement : consultants et élites gouvernantes : formations et trajectoires professionnelles ; les consultants et la production / diffusion des normes ; les consultants et travail politique. Sont donc attendues des communications qui reposent sur de solides investigations empiriques, mobilisant les outils de la sociologie et de la science politique." Date limite de dépôt des propositions de communication : 15 janvier 2010. Un ouvrage collectif sera publié à l’issue des journées d’études qui se dérouleront à Paris les 5 et 6 mai 2010. 

	
	"01Design.7 : Conception Assistée par Concepteur", septième colloque multidisciplinaire sur la conception et le design, organisé par CITU-PARAGRAPHE, Université Paris 8, France.

"À l'heure actuelle, la fusion entre les deux univers de la conception d'objets physiques et d'objets numériques semble une évidence. […] Cette septième édition désire porter une attention toute particulière sur le redéploiement de la place et du rôle de l'Humain dans l'enseignement et le transfert du savoir et du savoir-faire de la conception. Entre le développement humain et l'emprise de la machine, qui occupe la place centrale dans la pratique pédagogique ? Éléments essentiels et centraux de la conception, les dispositifs numériques accompagnent l'humain en permanence dans son cheminement créatif, conceptuel et technique. […] L'approche « manuelle » des concepteurs-apprentis durant leur actions génératrices de formes apporterait- elle toujours un sens “particulier” dans l'infini plasticité de l'automate numérique ? Replacer le débat autour de la « Conception assistée par concepteur » se veut créer un espace d'interrogation sur la nécessité de reposer les questions d'évaluation et d'optimisation du nouvel environnement de pratique et d'enseignement de la conception." Les deux interrogations majeures sont les suivantes : "La nécessité de reposer les questions d'évaluation et d'optimisation du nouvel environnement de pratique et d'enseignement de la conception" et "les niveaux de perméabilité qu'entretiennent le design "physique" et numérique ?" Date limite d'envoi des articles : 19 février 2010.
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"L’Union Internationale des architectes rend publique la Déclaration de Copenhague", archicool, 7 décembre 2009, 

" L'Union Internationale des Architectes s’engage à édifier un monde à partir d’une Conception architecturale responsable. […] L'UIA s’engage à réduire ou inverser l'impact négatif de l'environnement bâti sur le climat mondial. À la Conférence des Nations Unies sur le Changement climatique de Copenhague, l'UIA lancera sa stratégie pour une Conception architecturale responsable qui conduira dans une première étape à la mise en place de solutions pratiques lors du Congrès mondial et de l'Assemblée générale de l'UIA à Tokyo en 2011…"

"Les agences face à la crise", amc, n°190, septembre 2009, p.40-44,

" La récession que nous traversons aujourd’hui n’a pas de précédent. Elle ne ressemble ni au krach immobilier des années 1990, ni aux turbulences qu’ont connues successivement la Russie (1997) puis l’Asie (1998) ni, enfin, à l’éclatement de la bulle Internet en 2000. La déprime actuelle relève d’une autre nature : elle est globale et synchrone. Issue des systèmes financiers plus bancaires, elle s’est diffusée pour contaminer tous les secteurs de la production et du travail, touchant alors les domaines du BTP et de l’architecture par effet domino. L’ampleur de la crise qu’affrontent les architectes depuis le second semestre 2008 peut être appréhendée en fonction de la structure de leurs marchés et de leurs missions. A ce titre, les données de la Mutuelle des Architectes Français (MAF), relatives à l’exercice de la profession, s’avèrent particulièrement précieuses…"
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"La programmation architecturale et urbaine. Émergence et évolutions d’une fonction", Jodelle Zetlaoui-Léger, Les Cahiers de la recherche architecturale et urbaine, n°24-25, décembre 2009, p.143-160,

"L’article fait le point sur les phénomènes qui ont marqué l’émergence et l’évolution de la fonction de programmation en architecture et en urbanisme. Après avoir tenté de clarifier les diverses significations associées aux termes de programme et de programmation, l’article met l’accent sur trois de ces phénomènes: l’apparition du programme comme mode de contrôle et de contractualisation dans l’acte de bâtir, la singularisation de l’activité de programmation urbaine au cours des années 1960, l’autonomisation de la programmation par rapport à la conception à l’occasion de la réforme de l’ingénierie publique, l’effacement de la fonction de programmation urbaine à partir du milieu des années 1980 et sa recomposition récente autour de nouveaux enjeux. Les premières tentatives de théorisation de l’activité programmatique sont également évoquées."

"Individuels… mais urbains", d'a, n°187, dossier, décembre 2009, p.39,

"Faut-il opposer l’habitat individuel à la ville ? Poussé par les exigences du développement durable, le logement individuel s’urbanise, se regroupe, se densifie, revendique des valeurs communautaires. Eh oui, l’individuel devient plus collectif : les vieux clivages tomberaient-ils ? […] Dans le contexte normalisé et surréglementé de la production de logements, la recherche typologique trouve à travers cette approche un souffle prometteur. La question est de savoir jusqu’à quel point les nouvelles formes d’habitat sont susceptibles de créer un urbanisme différent et quel est leur potentiel dont les pratiques et les aspirations semblent enfin évoluer vers davantage d’urbanité..."

"International design", amc, décembre 2009, p.8-9, 

"Ici et là de par le monde, avec une concentration nettement appuyée en Europe, les Design Weeks se multiplient. Force est de constater qu’à travers cette tendance en plein essor, c’est tout autant de « manifestes pour le design que pour l’économie et l’image de villes, des régions ou des pays, dont il est question…"

"Le prix du mètre", amc, n°192, novembre 2009, p.43-44,

"Pourquoi le logement en France est-il trop cher, même plus cher, plus petit, moins confortable et moins durable que chez nos voisins européens ? Pour tenter d’apport des réponses, le groupe ING Real Estate Development France et le Pavillon de l’Arsenal ont réuni, le 13 octobre 2008, soixante-dix professionnels pour échanger autour de douze réalisations récentes et comparables de logements collectifs, et édité un livre format poche « Housing Platform », qui restitue ces réflexions collectives..."
"Programmation des bâtiments. La technique au service de l’Homme", ecologik, n°11, octobre-novembre 2009, p.104-106,

"La présence sensorielle et affective des espaces marque des générations et s’ancre profondément dans leur mémoire. Tout édifice qui sort de terre fait partie de notre environnement urbain et social. Malheureusement, les préoccupations énergétiques deviennent aujourd’hui hégémoniques aux dépens de la santé et de la qualité d’usage, parfois même en contradiction avec elles. En préalable du projet architectural, un temps d’étude et de concertation entre tous les partenaires est indispensable. Il aboutit à la rédaction d’un programme qui pose les objectifs à atteindre et précise tous les enjeux..."

"Un éco-quartier en panne de participation", Urbanisme, n°368, septembre-octobre 2009, p.10,

"A Genève, le projet de quartier durable sur le site d’Artamis, bien que de taille modeste, est révélateur des enjeux et des jeux d’acteurs induits par ce type de démarche. […] le cas d’Artamis illustre les hésitations/réticenses vis-à-vis de la participation. Avec au final un mode de gouvernance classique, plutôt hiérarchique mais porté par une maîtrise d’ouvrage composite et innovante dans laquelle on retrouve –certes très partiellement- des composantes de la société civile. A Genève, pour le moment, difficile de faire plus, de s’ouvrir à une participation large de la société dans son ensemble…"

"Le point sur les idées reçues", ecologik, n°10, août-septembre 2009, p.58-62,

"Vous vous demandez comment atteindre l’efficacité énergétique ? Vous cherchez à distinguer le faux du vrai ? Cinq experts font le point sur les idées reçues les plus répandues, apportant leurs éclaircissements sur un sujet majeur, omniprésent dans les nouveaux modes de conception architecturale. Face aux certitudes dogmatiques de certains acteurs, des nuances s’imposent en effet…"
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"Une bonne copie, mais pas assez d’étudiants", Urbanisme, n°368, septembre-octobre 2009, p.21,

"Pour sa 14e édition, organisée à Bordeaux du 2 au 4 septembre 2009, l’université d’été des urbanistes a accueilli un ministre motivé et d’excellents intervenants, mais des professionnels en nombre limité pour un thème peut-être trop pointu, « Ville et Université » ..."
"Trois concours étudiants et jeunes diplômés", amc, n°190, septembre 2009, p.22-24,

"Les jeunes architectes et les étudiants sont régulièrement invités à s’essayer à des projets en vraie grandeur dans le cadre de concours lancés par des industriels tel Algeco, des organismes professionnels tel l’OTUA, ou encore à l’initiative d’écoles tel que K d’écoles et la ville de Versailles. Les concurrents plus ou moins nombreux selon la notoriété des concours, de nationalités variées, d’écoles diverses et de niveaux d’études plus ou moins avancés, ont ainsi eu l’occasion de démontrer leurs compétences et d’inciter les jury avec des images intriguantes et des effets parfois spectaculaires, à saisir leurs préoccupations qui sont celles d’une génération qui arrive sur la scène architecturale..."
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"Bâtiments passifs. Habitant actifs !?", ecologik, n°10, août-septembre 2009, p.67-69,

"Pour un bâtiment, le chemin est long et semé d’embûches avant d’accéder à la labellisation RT 2005, HPE, THPE, BBC ou Habitat & Environnement : d’abord le programme, contraignant, ensuite la conception maîtrisée, puis les audit, les calculs, enfin les mesures a posteriori. Dès lors, qu’en est-il de sa prise en main par les utilisateurs ? Comment sont-ils accompagnés dans leur quotidien afin d’atteindre les objectifs fixés ? Le bon usage s’apprend-il ?"

"Face au durable", amc, n°191, octobre 2009, p.37-40,

"D’une rencontre fortuite dans le TGV, est issue cette conversation sur l’impact des normes environnementales sur le projet d’architecture, face à face qui s’est poursuivi à la rédaction d’ amc. Marc Mimram et Nicolas Michelin échangent leurs points de vue – qui se rejoignent souvent-sur les dispositifs réglementaires, la manière de s’en dégager, de les détourner et d’imaginer des solutions innovantes ou décalées qui laissent place à l’architecture..."
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"Carbon Challenge : l’Angleterre teste la ville sans carbone", Urbanisme, n°368, septembre-octobre 2009, p.29-32,

"Si la France voit fleurir aux quatre coins de son territoire des projets d’éco-quartiers, l’impulsion politique est restée pour le moment locale. De son côté, en avance sur la question, l’Angleterre mobilise tous les acteurs de l’aménagement du territoire et de la construction à travers des politiques nationales. Le Carbon Challenge est l’un des fers de lance de cette politique : à partir de 2013, ce programme de quatre quartiers doit montrer l’exemple et esquisser la ville « soutenable ». Explication de Florian Dupont, urbaniste et conseiller en stratégie environnementale et énergétique, et Delphine Négrier, urbaniste (agence d’urbanisme Atlantique-Pyrénées)…"

"Gouvernances territoriales et émergence d’une politique du rapport salarial", Olivier Mériaux et Eric Verdier, espaces et sociétés, n°136-137, n°1-2/2009, p.17-31,

"De nouveaux « entrepreneurs » de l’action publique investissent de nouvelles scènes de négociation ou plus largement de « dialogue social » et contribuent de manière encore plus tâtonnante et incertaine à remodeler l’action collective en matière d’emploi et de formation. Ces nouvelles formes de régulation territoriale ont souvent pour caractéristiques de tenter de « désectoriser » l’intervention publique. Il s’agit non seulement d’intégrer dans un même dispositif formations initiales et continues par-delà la diversité des offreurs mais de prendre en compte l’insertion professionnelle ainsi que les conditions d’emploi et de travail en vue de promouvoir ou du moins d’esquisser une politique du rapport salarial…"
"Proximité et relation emploi-formation : au carrefour des disciplines", Maïten Bel et Thierry Berthet, espaces et sociétés, n°136-137, n°1-2/2009, p.33-46,

"Les politiques d’emploi et de formation relèvent de plus en plus d’une action publique multiniveaux. Les évolutions économiques s’accompagnent d’un recours accru à la formation et d’une plus forte instabilité de la relation d’emploi. La décentralisation en cours conduit à associer plusieurs catégories d’acteurs à la décision publique et à rapprocher cette dernière des lieux d’émergence des problèmes. C’est dans ce contexte que la notion de proximité est convoquée comme condition à la coordination d’acteurs, permettant l’échange d’information et la réduction d’incertitude nécessaire à la construction de l’action. L’action publique décentralisée, territorialisée mobilise la proximité pour assurer sa légitimité. Ainsi, sciences économiques et politiques sont-elles interrogées par l’émergence de la notion de proximité dans l’analyse des évolutions des politiques publiques d’emploi et de formation…"
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Immobilier : les dérives du modèle espagnol", Urbanisme, n°367, juillet-août 2009, p.24,

"En Espagne, ces dernières années, les grues à perte de vue et les murs en brique en construction étaient devenus le paysage habituel des périphéries urbaines. De mois en mois, de nouveaux quartiers sortaient de terre : d’abord trame de rues plantées de réverbères, puis ensemble d’immeubles dont les façades étaient immédiatement couvertes de pancartes « à vendre ». Le retournement de la conjoncture qui plonge dans le marasme l’économie espagnole fait apparaître la réalité d’une dynamique d’urbanisation spéculative et pathologique. Explication de Charlotte Worms, historienne, postdoctorante à l’UMR LOUEST…"

"Le Bureau des questions du futur : La clé du succès du Vorarlberg", ecologik, n°9, juin-juillet 2009, p.29-30,

"Parmi les 365000 habitants du Vorarlberg, petit Land autrichien bordant le lac de Constance, nombreux sont ceux qui pratiquent un bénévolat social et culturel et s’impliquent dans l’essor économique de leur région en favorisant les ressources et produits locaux. Au sein de l’administration locale, la création en 1999 d’un « Bureau des questions du futur » avec des compétences transversales touchant l’environnement, le social, l’économie, les transports et la construction a marqué un vrai changement en terme de gouvernance. Son directeur, Manfred Hellrigl, nous explique les mesures concrètes, fondées sur le capital social, qui favorisent un changement des mentalités..."

"Transformations urbaines à Palermo Viejo, Buenos Aires : jeu d’acteurs sur fond de gentrification", par Serge SCHWARTZMANN, Espaces et sociétés n°138, mars 2009, p.135-152. 

"Palermo Viejo est un quartier de Buenos Aires qui a connu des transformations majeures depuis le milieu des années 1970. La renommée du quartier a entraîné l’apparition de très nombreux commerces nouveaux, des transformations immobilières profondes surtout depuis la crise de 2001, et l’apparition de populations nouvelles permanentes ou non. Dans un contexte de plus en plus marqué par les formes de la mondialisation, différents groupes d’acteurs essayent de mettre en avant localement leur propre représentation du territoire, sans pouvoir empêcher ni les conflits récurrents ni la dérive lente de cet espace vers une gentrification créant des formes d’exclusion et de divertissement…"
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