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Urbi & Bordeaux
 Décisions et représentations urbaines 
Un livre événement : le premier retour public d’Alain Juppé, sur le sujet phare de sa mandature bordelaise, avec les co-auteurs qui ont contribué à la métamorphose de l’agglomération bordelaise. 

Un protocole de recherche inédit sur les ressorts du changement : un document sur la métamorphose d’une métropole, comparée à d’autres dans le livre, et sur les possibles changements d’une politique, analysés à travers les traductions des représentations plutôt qu’à travers les modèles récurrents d’oppositions et de compromis. 

Une exclusivité des Editions Bastingage : c’est la première fois qu’un livre met en perspective, à travers les contrepoints du sociologue Christian Sallenave, autant de signatures en confrontant et conjuguant celles qui d’habitude s’opposent ou s’excluent : 

Quatre Maires sollicités pour leur appartenance politique et leur compétence territoriale : Alain Juppé, Maire «  UMP » de la ville centre et Président de la Communauté Urbaine de Bordeaux, Noël Mamère, Maire «  Vert » de Bègles, Ville non encore desservie par le tramway, Alain Cazabonne, Maire « U.D.F. » de Talence, Ville de la rive gauche, desservie par le tramway, Jean Touzeau, Maire « P.S. » de Lormont, Ville de la rive droite desservie par le tramway ; 

Cinq universitaires de disciplines différentes : Michel Cantal-Dupart, Architecte urbaniste, Professeur au C.N.A.M. , Jean Dumas, Professeur des Universités, Institut d’Etudes Politiques de Bordeaux, Patrice Godier et Guy Tapie, Sociologues, Enseignants à l’Ecole d’Architecture de Bordeaux, Gilles Ragot, Professeur d’Histoire de l’Architecture, Ecole d’Architecture de Bordeaux ;

Deux Architectes maîtres d’œuvre de deux projets phares : Alain Charrier, Emmanuel Lajus ; 

Deux Représentants d’Associations d’habitants de la rive droite, Dominique De Brun, et de la rive gauche, Stéphane Pusatéri.

Une véritable odyssée du temps et de l’espace, jamais écrite à l’avance, jamais garantie et toujours inachevée, qui met en lumière les qualités requises du débat public, de la démocratie locale et d’une recherche pluridisciplinaire.   

Livre Format 14X23, 192 pages dont Couverture et douze pages d’illustrations quadri, 

ISBN 2-35060-004-1, Collection Témoignages et Points de vue
Prix public 24 euros, à paraître le 6 avril 2005, dans les 65 FNAC françaises et les plus importantes librairies de Bordeaux, Talence, Nantes, Rennes, Lorient, La Rochelle, La Baule, Saint Nazaire, Lille. 

(Possibilités de commandes directes à Editions Bastingage 17 rue du Commandant Cousteau, 33100 Bordeaux)  
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